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Eighteenth Session, Commencing at 11.30 am   

ROMAN SILVER & BRONZE 

ROMAN REPUBLICAN 

 

4267*
Anonymous issues, (c.241-235 B.C.), AE litra, Rome Mint, 
(3.02g), obv. helmeted head of beardless Mars to right, 
dotted border, rev. horse's head to right, [ROMA] below, 
sickle behind, (S.594, Cr.25/3, Syd.26). Green patina and 
roughness, otherwise nearly very fine - very fine and rare. 

$100

Ex RJM Collection with tickets.

4268*
Anonymous issues, (c.217-215 B.C.), uncertain mint, 
semiliberal, AE uncia, (5.42g), obv. turreted and draped 
female bust right, pellet behind, rev. horseman galloping 
right holding whip, ROMA below, (S.619, Cr.39/5, Syd. 
97). Green patina with oxidation, needing conservation, 
otherwise fine and rare. 

$100

Ex RJM Collection with ticket.

4269*
Anonymous issues, (c.208 BC), silver denarius (3.30g), obv. 
winged helmeted head of Roma right, mark of value behind, 
rev. the Dioscuri galoping right, ROMA in linear frame below 
(Crawford 53/2). Even steel grey toning, nearly very fine. 

$100

4270*
M. Cipius M.f. (115/4 BC), silver denarius (3.72g), Helmeted 
head of Roma right, mark of value behind, rev. Victory in 
biga right, holding palm branch, rudder below, ROMA in 
exergue (RRC 289/1, Sear 166). Good fine. 

$100

4271*
M. Cipius, M.F., (115-114 B.C.), silver denarius, (3.80g), 
obv. Roma helmeted head right, M. CIPI M.F. before, X 
behind, rev. Victory in biga to right, rudder below, ROMA 
in exergue, (S.166, Cr.289/1, Syd. 546, RSC Cipia 1). Toned, 
struck on a compact flan, nearly very fine. 

$100

 

 
Part

4272*
L. Scipio Asiagenus, (c.106 B.C.), silver denarius, (3.898g), 
obv. Jupiter laureate head to left, dotted border, P and dot 
to left, rev. Jupiter in quadriga to right, L.SCIP.ASIAG in 
exergue, (S.188, Cr.311/1a, Syd.576); L. Marcius Censorinus, 
(c.82 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.188g), obv. 
Apollo head laureate to right, rev. Satyr Marsyas, standing 
left, with wine skin on shoulder, behind him a column 
with figure at top, L.CENSOR before, (S.281, Cr.363/1d, 
Syd.737, B.Marcia 24); L.Livineius Regulus, (42 B.C.), silver 
denarius, Rome mint, (3.774g), obv. bare head of Praetor, 
REGVLVS PR, rev. curule chair with three fasces on either 
side, L.LIVINEIVS above, REGVLVS in exergue, (S.487, 
Cr.494/27, Syd. 176) (illustrated). First with serrated edge 
and weak in places otherwise very fine, second fair dark tone 
with heavy scratches, third scarce and very fine. (3)

$200

Ex Kirk Davis Claremont CA with their ticket for the first coin; The Roman 
Connection for the second coin and Michael Trenerry, Truro England for 
the third coin with his ticket.

 

4273*
Q. Thermus M.f., (c.103 B.C.), silver denarius, Rome Mint, 
(3.74g), obv. Mars helmeted head to left, rev. two warriors 
fighting, fallen warrior below, Q.THERM MF in exergue, 
(S.197, Cr.319/1, Syd.592, Minucia 19). Fine, scarce. 

$100
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4274*
L. Calpurnius Piso Frugi, (90 B.C.), silver denarius, Rome 
Mint, (3.75g), obv. Apollo laureate head to right, snake 
entwined on arrow behind, rev. naked horseman galloping 
to right holding palm, Q above, L.PISO FRVGI and Roma 
monogram below, (S.235, Cr.340/1, B.Calpurnia 12). Very 
fine. 

$120

This coin formed part of the principal war-coinages of the Romans during 
the conflict with the Marsic Confederation. The type refers to the Ludi 
Apollinares that was proposed by the praetor L. Calpurnius Piso and 
established in 212 B.C. The horseman alludes to the various races that 
occurred as part of the games.

4275*
Q. Titius, (c.90 B.C.), silver denarius, Rome Mint, (4.09g), 
obv. head of young Bacchus wearing ivy wreath to right, 
rev. [Q.TITI] on tablet from which springs Pegasus to right, 
(S.239, Cr.341/2, Syd.692, Titia 2). Area of flat striking on 
both sides, otherwise very fine and scarce. 

$150

4276*
L. Rubrius Dossenus (87 BC), silver denarius (3.98g), obv. 
laureate head of Jupiter right, sceptre over shoulder, rev. 
empty triumphal quadriga right, thunderbolt on side panel, 
surmounted by small wreath bearing victory (S.258, RRC 
348/1). Good fine. 

$150

4277*
L. and C Memmius L.f. Galeria, (87 B.C.), silver denarius, 
(4.09g), obv. laureate head of Saturn to left, rev. Venus in biga 
to right, holding sceptre in her right hand and reins with her 
left, above, cupid with wreath, (Crawford 349/1,4 Sydenham 
712). Struck slightly off centre, otherwise good fine. 

$100

 

4278*
L. and C. Memmius, L.f. Galeria, (87 B.C.), silver denarius, 
Rome Mint, (3.91g), obv. laureate head of Saturn to left, EX 
SC behind, rev. Venus in biga to right, holding sceptre, L.C. 
MEMIES. L.[F.]/GAL in exergue, (S.262, Cr.349/1, Syd.712, 
B.Memmia 8). Slightly off centre on reverse, otherwise nearly 
very fine and scarce. 

$100

 

4279*
Anonymous Issue, (86 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.85g), obv. laureate head of Apollo to right, thunderbolt 
below, rev. Jupiter in quadriga to right, (S.266, RSC 226, 
Cr.350A/2, Syd.723). Bright, very fine. 

$100

 

4280*
M. Plaetorius M.f. Cestianus, (67 BC), silver denarius 
(3.44g), obv. turreted head of Cybele right, forepart of lion 
behind shoulder, globe before. rev. curule chair, control 
symbol to left, bead and reel border (RRC 409/2, Sear 350). 
Traces of lacquer on reverse, otherwise very fine. 

$120

 

4281*
L. Marcius Philippus, (c.56 B.C.), silver denarius, Rome 
Mint, (3.73g), obv. Ancus Marcius head to right, ANCVS 
and lituus below and to left, dotted border, rev. PHILIPPVS 
behind equestrian statue to right on an arcade of five arches, 
within A Q V A MAR, flower below horse, (S.382, Cr.425/1, 
Syd.919a, RSC Marcia 29). Toned, faint edge crack on 
obverse field, nearly very fine and scarce. 

$100
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ROMAN IMPERIAL 

4282*
Augustus, (27 B.C. - A.D. 14), silver denarius, Lugdunum Mint, (15-13 B.C.), (3.62g), obv. bare head to r. of Augustus, 
around AVGVSTVS DIVI F, rev. bull butting to r., in exergue IMP X, (S.1610, RSC 137, RIC 167a). Attractive patina, good 
metal, possibly once on a swivel mount with file mark on edge, otherwise good very fine and rare. 

$400

4283*
Germanicus, son of Nero Claudius Drusus, (born 15 B.C., died A.D. 19), AE as, Rome Mint, issued A.D. 37-38, struck 
under Caligula, (12.18g), obv. bare head of Germanicus to left, around GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG 
N, around, Rev. SC in centre, around C CAESAR DIVI AVG PRON AVG P M TR POT IIII P P, (S.1822, RIC 50, BMC 74, 
C.41). Delightful brown patina, extremely fine and very scarce. 

$1,000

Ex Spink & Son, London, 1986, private purchase.

Attractive Cladius Sestertius

 

4284*
Claudius, (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome Mint, issued A.D. 42, (30.08g), obv. laureate head of Claudius to right, around 
TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP P P, rev. SPES AVGVSTA around, Spes draped advancing to left, right hand 
holding flower, left raising skirt, (S.1854, RIC 115, C.85, BMC 192, CBN 216). Mottled green and red patina, with a bold 
portrait, nearly extremely fine/extremely fine and very rare thus. 

$6,000

Ex CNG Auction Sale 75, 23 May 2007 (lot 993). This coin realised $2200 US in that sale.
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4285*
Nero, (54-68 A.D.), AE semis, (3.23g), Rome Mint, (struck 
circa AD 64), obv. laureate head right, around NERO CLAV 
CAESAR AVG, rev, Roma seated left on cuirass, holding 
wreath and parazonium, around PON MA T R P IMP PP, 
SC in exergue, (cf.S.1983, RIC I 223, WCN 315). Good very 
fine, rare with dark green patina, rough surfaces. 

$500

Ex CNG eSale 202 (lot 186), January 14, 2009 previously from the White 
Mountain Collection. 

A similar example in March 2025 realised 650 SFr (Leu Num).

4286*
Nero, (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.65, Rome Mint, 
(2.78g), obv. laureate head to right of Nero, around [NERO] 
CAESAR [AVGVSTVS], rev. temple of Vesta, (S.1946, RIC 
62, BMC 104, RSC 335, Cr.319/1, Syd.592, Minucia 19). 
Fine, scarce. 

$100

4287*
Galba, (A.D. 68-69), AE As (8.51g), Rome Mint, issued 
June to August 68, obv. laureate head right, traces around 
SER GALBA IMP CAES AVG TRP. rev. Aquila (legionary 
eagle) between two signa, (standards), all set on galley prows, 
(S.2137, RIC 304, C.143, BMC 356). Very good - fine, some 
roughness. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection, from W. Fleming June 8, 1976.

4288*
Vitellius, (A.D. 69), silver denarius, (2.66g), obv. laureate 
head right of Vitellius, A VITELLIVS GERM IMP [AVG TR 
P] around, rev. PONT MAXIM, Vesta on throne to right, 
holding wreath, (S.2200, RIC 107, RSC 72, BMC 34). Fine, 
very scarce. 

$150

4289*
Vespasian, (69-79 A.D.), silver denarius, (3.17 g.), Rome 
Mint, issued 70 A.D., obv. IMP CAESAR VESPASIANVS 
AVG around, laureate head to right of Vespasian, rev. 
COSITER [TR POT], Mars naked except for cloak walking 
right, holding spear in right hand and aquila, (cf.S.2284, RIC 
II 23, BMC 11, BN 12, RSC 87). Toned, very fine, rare. 

$150

Ex Superior Auctions, USA, December 9, 1994 (lot 932).

4290*
Vespasian, (69-79 A.D.), silver denarius (3.35 g.), Rome Mint, 
issued (77-78 A.D.), obv. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG 
around, laureate head to left of Vespasian, rev. COS VIII, 
Mars standing left, holding spear in right hand and trophy 
in left, (S.2288, RIC II 938, BMC 202, BN 178, RSC 126). 
Toned, good very fine, rare. 

$200

Ex Superior Auctions, USA, December 9, 1994 (lot 931).

4291
Vespasian, (A.D. 69-79), AE dupondius, Rome Mint, issued 
A.D. 75, (11.18g), obv. radiate head of Vespasian to right, 
around IMP CAES VESP AVG P M T R COS VI, rev. Felicitas 
standing to left, holding caduceus and cornucopiae, around 
FELICITAS PVBLICA, S.C. across, (cf.S.2346, RIC 578, 
818 [2nd edn], C.155, BMC 723, BN 738). Dark green 
patination, rare, and very fine. 

$250

4292*
Titus, (A.D. 79-81), AE as, Rome Mint, issued A.D. 80, 
(11.67g), obv. laureate head of Titus to left, around IMP T 
CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, rev. Pax standing 
to left holding caduceus and olive branch, PAX AVGVST 
around, S C across field, (S.2549, RIC 129b, BMC 212, 
cf.201). Attractive dark brown patina, good very fine/very 
fine, some roughness on reverse, very scarce. 

$250

Ex Glendining's London auction Sale, December 6, 1979 (lot 151 part).



522

4293*
Titus, (A.D. 79-81), AE as, Rome Mint, issued A.D. 80, 
(11.67g), obv. laureate head of Titus to left, around IMP T 
CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, rev. Pax standing 
to left holding caduceus and olive branch, PAX AVGVST 
around, S C across field, (S.2549, RIC 129b, BMC 212, 
cf.201). Attractive dark green patina, good fine and very 
scarce. 

$120

Ex Glendining's London auction Sale, December 6, 1979 (lot 151 part).

4294*
Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, issued as Caesar 
under Vespasian, Rome Mint, issued A.D. 79, (3.07g), 
obv. laureate head of Domitian to right, around CAESAR 
AVG F DOMITIANVS COS VI, rev. around PRINCEPS 
IVVENTVTIS, clasped hands holding legionary eagle resting 
on a prow, (S.2643, RIC 246, RSC 393). Toned, nearly very 
fine, rare. 

$100

4295*
Domitian, (A.D. 81-96), AE dupondius, Rome Mint, issued 
A.D. 95-96, (13.01g), obv. radiate head of Domitian to right, 
around IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS 
PER P P, rev. around VIRTVTI AVGVSTI, Virtus standing 
to right, holding spear and parazonium, S C across field, (cf.
S.2798, RIC 704). Nearly extemely fine, Very scarce. 

$250

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4296*
Nerva, (A.D. 96-98), silver denarius, Rome Mint, issued 
A.D. 97, (3.58g), obv. laureate head of Nerva to right, 
around IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, 
rev. around FORTVNA AVGVST, Fortuna standing to left, 
holding rudder and cornucopiae, (S.3025, RIC 16, RSC 66). 
Toned, good fine/very good. 

$100

Ex Dr L. J. Sherwin Collection, previously from M.R. Roberts.

4297*
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 108, Rome 
Mint, (3.32g), obv. laureate head draped on right shoulder 
to right of Trajan, around IMP TRAIANO AVG GER DAC 
P M TR P, rev. Aequitas standing to left, holding cornucopiae 
and scales, around COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, 
(S.3122, cf.RIC 118, RSC 85). Attractively toned, good very 
fine - nearly extremely fine and scarce. 

$200

4298*
Trajan, (A.D. 98-117), issued 114-117, Rome Mint, (3.20g), 
obv. laureate bust draped and cuirassed to right of Trajan, 
around IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM 
DAC, rev. FORT RED in exergue, Fortuna seated to left, 
holding corucopiae and rudder, around PARTHICO P M 
TR P COS VI P P S P Q R, (cf.S.3139, RIC 315, RSC 150a). 
Lightly toned, nearly extremely fine, scarce. 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

 

4299*
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 99, Rome 
Mint, (3.11g), obv. laureate bust draped to right of Trajan, 
around IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TRP COS 
VI PP, rev. Trajan on horseback left carrying spear, around 
SPQR OPTIMO PR[INCIP]I, (cf.S.3143, RIC 10, RSC 213). 
Toned, extremely fine and rare in this condition. 

$300

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection and previously M.R.Roberts with ticket 
(c.1995).

 

4300*
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 99, Rome 
Mint, (3.31g), obv. laureate bust draped to right of Trajan, 
around IMP CAES NERVA TRAI AN AVG GERM, rev. 
Victory seated to left, holding patera and palm, around P 
M TR P COS III P P, (cf.S.3143, RIC 57, RSC 239). Very 
fine and scarce. 

$150

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection.
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4301*
Trajan, (98-117 AD), silver denarius (3.01g), obv. laureate, 
draped, and cuirassed bust right, rev. Felicitas, draped, 
standing left, holding caduceus up in right hand and 
cornucopiae in left (RIC 172, cf.S3161). Very fine. 

$120

4302*
Trajan, (A.D. 98-117), AE sestertius, issued 112-114, Rome 
Mint, (27.75g), obv. laureate bust draped on far shoulder 
to right of Trajan, around IMP CAES NERVA TRAIANO 
AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, rev. ALIM ITAL in 
exergue, Annona standing to front looking left, holding corn 
ears and cornucopiae, child before with roll, around S P Q R 
OPTIMO PRINCIPI, S C across, (cf.S.3177, RIC 604, BMC 
974, C.10, Woytek 444b). Good very fine, rare. 

$800

The alimenta was a scheme under which needy children were provided with 
support through the investment of agriculture of funds donated by wealthy 
romans (including the emperors Nerva and Trajan).

4303*
Trajan, (A.D. 98-117), AE dupondius, Rome Mint, issued 
107, (12.61g), obv. radiate head of Trajan to right, around 
IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GERM DAC P M 
TR P COS V PP, rev. Victory stepping left, attaching shield 
to trophy and holding palm, around SPQR OPTIMO 
PRINCIPI, S C in exegue field, (cf.S.3233, RIC 525, BMC 
897). Toned, good very fine, rare. 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4304*
Trajan, (A.D. 98-117), copper as, issued 105, Rome Mint, 
(11.01g), obv. laureate draped bust with drapery on far 
shoulder to right of Trajan, around IMP CAES NERVAE 
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, rev. 
legionary eagle between two standards, around S P Q R 
OPTIMO PRINCIPI, (S.3238, RIC 588, C.579, BMC 946A). 
Dark patination, nearly extremely fine and rare. 

$300

4305*
Trajan, (A.D. 98-117), AE brass as of small module, issued 
115-6, Antioch Mint, (8.03g), obv. radiate and draped bust 
of Trajan to right, around IMP CAES NER TRAIANO 
OPTIMO AVG GERM, rev. DAC PARTHICO P M TR 
POT XX COS VI PP around a laurel wreath enclosing a 
large S C, (S.3243 (AE as), RIC 644, C.122 var.). Dark green 
patination, good very fine. 

$150

4306*
Trajan, (A.D. 98-117), AE quadrans, issued 107, Rome 
Mint, (2.85g), obv. laureate head to right of Trajan, around 
IMP CAES NERVA TRAIAN AVG, rev. She wolf standing to 
left, S C in exergue, (S.3246, RIC 694, C.340). Deep green 
patina, very fine and scarce. 

$150

4307*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, Rome Mint, 
issued A.D. 125-8, (2.96g), obv. laureate head of Hadrian 
to right, drapery on right shoulder, around HADRIANVS 
AVGVSTVS, rev. around COS III, Diana standing right 
holding bow and arrow in left and right hand, (S.3466, RIC 
147, BMC 334, RSC 315a). Toned, very fine and scarce. 

$120

4308*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 128, Rome 
Mint, (3.28g), obv. laureate bust to right of Hadrian, drapery 
on far shoulder, around HADRIANVS AVGVSTVS, rev. COS 
III around, one star within crescent, (S.3484, RIC 200, BMC 
456, RSC 460a). Nearly very fine and scarce. 

$150
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4309*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 118, Rome 
Mint, (3.37g), obv. laureate head to right of Hadrian, 
draped on far shoulder, around IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, rev. P M TR P COS II, Pietas, veiled, 
standing left, raising right hand, PIE TAS to left and right, 
(cf.S.3512, RIC 45a, RSC 1027). Lightly patinated, nearly 
very fine. scarce. 

$100

 

4310*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 118, Rome 
Mint, (3.20g), obv. laureate head to right of Hadrian, 
around IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, rev. 
Mars, naked except for cloak around waist, advancing 
right, holding spear and trophy, around P M TR P COS III, 
(S.3516, BMC 112, RIC 67, C.1073). Surface pitting, has 
been cleaned, otherwise good very fine or better. 

$150

 

4311*
Hadrian, (117-138 AD), silver denarius (2.91g), obv. laureate 
head right, rev. Roma seated right on pile of arms, holding 
spear and parazonium, globe in exergue (S.3472, RIC 163, 
RSC 337). Good fine. 

$100

 

4312*
Hadrian, (117-138 A.D.), AE sestertius, (22.59g), obv. 
laureate bust facing right, rev. Spes advancing left, holding 
flower and lifting skirt (S.3648, RIC 790). Fine. 

$150

 

4313*
Hadrian, (117-138 A.D.),AE as, issued 135, Rome 
Mint, (12g), obv. bare head to right of Hadrian, around 
HADRIANVS AVG CO[S III P P], rev. ANNONA AVG 
around, S C across field, Annona standing to left holding 
corn-ears over modius and rudder in right hand, (cf.S.3674, 
RIC 796, C.166); Sabina, wife of Hadrian, (died 136-7 A.D.), 
AE as or dupondius, issued 129, (8.82g), Rome Mint, obv. 
draped bust to right of Sabina, with hair coiled on top of 
her head, around SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG 
P P, rev. Concordia seated to left, holding patera, around 
CONCORDIA AVG, SC in exergue, (cf.S.3948, RIC H1037, 
C.16). Fine - very fine, second with porous surface. (2)

$150

Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida and Rich's Department 
Store Coin Dept. Atlanta, July 4, 1973, and Noble Numismatics Sale 87 
(lot 4736) for both coins.

4314*
Hadrian, (A.D. 117-138), AE as, Rome Mint, issued A.D. 
126, (13.56g), obv. laureate head of Hadrian to right, around 
HADRIANVS AVGVSTVS, rev. COS III, Fides standing to 
right, holding a basket of fruit and grain ears, (S.3680, RIC 
668, BMC 1388, C.388). Brown patination, good very fine, 
well centred, rare. 

$200

4315*
Sabina, wife of Hadrian, silver denarius, Rome Mint, 
(2.90g), issued 134, obv. SABINA AVGVSTA around, bust 
right, rev. IVNONI REGINAE, around, Juno standing left 
holding patera and sceptre, (S.3921, RIC 395a, RSC 43). 
Toned, very fine. 

$100
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4316*
Sabina, wife of Hadrian, (117-136/7 A.D.), AE dupondius, 
issued 129 A.D. (Hill), Rome Mint, (13.60g), obv. diademed 
draped bust to left, of Sabina with hair in plait down back, 
SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P around, rev. 
CONCORDIA AVG around, Concordia seated to left on 
throne, holding patera in right hand and resting on statuette 
of Spes, cornucopiae below seat, (S.3944, RIC 1037, BMC 
1892, c.19 var., UCR 1422). Toned, good very fine, scarce. 

$600

Recent sale of EF by Kunker realised 3100 Euros (Sale 417 lot 3204).

4317*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), silver denarius, Rome Mint, 
issued 150, (3.32g), obv. around ANTONINVS AVG PIVS 
P P TR P XIII, laureate head to right, rev. around COS IIII, 
Felicitas standing left holding long caduceus and cornucopia, 
(S.4071, RIC 187, RSC 253). Attractively toned, good 
extremely fine. 

$500

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4318*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE sestertius, Rome Mint, 
issued 144, (26.44g), obv. ANTONINVS AVG PIVS P P 
TRP COS III, laureate head to right of Antoninus Pius, rev. 
MONETA AVG, Moneta standing left holding scales and 
cornucopiae, S C across, (S.4196, RIC 610, C.556). Soil 
patination, nearly very fine and scarce. 

$100

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4319*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161) AE dupondius, (11.95g), 
Rome Mint, issued A.D. 142, obv. radiate head of Antoninus 
Pius to right, around ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, rev. Genius of the Senate standing left, holding branch and 
sceptre, around GENIO SENATVS, S C across field, (S.4275, 
RIC 660a, C.404, BMC 1336). Brown patination, extremely 
fine, with some hoard patination on the reverse, rare. 

$250

4320*
Divus Antoninus, (after 161 AD), silver denarius (3.06g), 
obv. bare head of Antoninus Pius right, rev. decorated four 
tier funeral pyre, surmounted by facing quadriga (S.5193, 
RIC III 436). Good fine. 

$100

4321*
Marcus Aurelius, under Antoninus Pius, (139-161 A.D.), 
AE sestertius, (24.92g) obv. bare head of Marcus Aurelius 
right, rev. Minerva standing, facing left, holding owl and 
resting on spear, shield at side (cf S.4815, RIC 1314). Nearly 
extremely fine. 

$200

4322
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), posthumous issue, AE 
sestertius, Rome Mint, struck under Marcus Aurelius 
and Lucius Verus, issued 162, (24.44g), obv. DIVVS 
ANTONINVS, bare head to right of Antoninus Pius, rev. 
DIVO PIO around, column of Antoninus surmounted by 
statue of the emperor, (S.5199, RIC 1269, C.354). Toned, 
nearly very fine, very scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.
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4323*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died 141 A.D.), 
AE sestertius, Rome Mint, (24.09g), issued after AD 141, 
obv. DIVA FAVSTINA, draped bust of Faustina I to right, 
hair elaborately waved and piled in bun on top of head, rev. 
AVGVSTA around, Ceres standing left holding two torches, 
S C across field, (S.4615, RIC 1120). Attractive dark green 
patination, very fine or better, scarce. 

$250

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4324*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died A.D.141), 
AE as, (10.18g), issued after 147, Rome Mint, obv. draped 
bust to right of Faustina, around DIVA [AVG FAVS]TINA, 
rev. Aeternitas seated to left holding phoenix on globe and 
sceptre, around AETER[NI]TAS, S C in exergue, (S.4638, 
RIC 1156a, C.160). Dark green patination, good very fine, 
very scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, purchased from A.H. Baldwin and Sons, 
London, c.1980, with their priced ticket.

4325*
Marcus Aurelius, as Caesar, (A.D. 153-154), silver denarius, 
Rome Mint, (3.38g), obv. bare head of Marcus Aurelius to 
right, around AVRELIVS CAESAR AVG P II FIL, rev. around 
TR POT VIII COS II, Minerva standing left, holding owl, 
shield and spear, (S.4791, RIC 459a, RSC 663). Some edge 
splits and hoard patination, otherwise extremely fine. 

$200

4326*
Marcus Aurelius, (161-180 A.D.), AE sestertius, (29.20g), 

issued AD 171, obv. IMP M ANTONINVSAVG TR P 
XXV, laureate head of Marcus Aurelius to right, rev. VOTA 
SVSCEP - DECENN II / S - C Marcus Aurelius, veiled, 
draped, standing front, head left, sacrificing with right 
hand over tripod-altar left, left hand, holding roll, at side; 
in exergue, COS III, (S.5020, BMCRE IV p. 620, 1402 and 
Pl. 82.6, C. 1037, RIC III p. 294, 1017). Good very fine/very 
fine, rare. 

$300

4327*
Faustina Junior, wife of Marcus Aurelius, (died A.D. 175), 
AE sestertius, issued 147-161, (24.93g), Rome Mint, obv. 
diademed draped bust right, around FAVSTINAE AVG 
PII AVG FIL, rev. PVDIC[ITIA] S-C, Pudicitia seated left, 
holding veil in front of face, (S.4716, RIC 1381). Toned, 
very fine and rare. 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4328*
Lucilla, wife of Lucius Verus, (died A.D.182), AE sestertius, 
Rome Mint, (19.00g), obv. draped bust to right of Lucilla 
with hair bound up behind head, around LVCILLA 
AVGVSTA, rev. FECVND[ITAS] around, Fecunditas seated 
to right, holding a boy, before her a girl, behind her a boy, 
S C in exergue, (S.5499, RIC 1736, C.21). Toned, very fine, 
rare. 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4329
Commodus, (A.D. 177-192), silver denarius, (3.01g), issued 
181, obv. M COMMODVS ANTONINVS [AVG], laureate 
head of Commodus to right, rev. TR P VI IMP - IIII COS III 
P P, Providentia, draped, standing front, head left, holding 
wand over globe in right hand and sceptre, vertical, in left 
hand, (S.5709, BMCRE IV p.699,66 and pl.92.14, C.804, 
RIC III p.368, 19). Good very fine and rare. 

$150

Ex A.K. Collection, with ilustrations from collection.
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Commodus Medallion Rarity

 

4330*
Commodus, (A.D. 180-192), AE medallion, (50.79g), Rome Mint, issued A.D. 186-189, obv. laureate draped bust of Commodus 
to right, around M COMMODVS ANTONINVS PIVS FELIX AVG BRIT, rev. Commodus standing right sacrificing over 
tripod, Fortuna standing left holding rudder and cornucopia, around FORTVNAE DVCI, C V PP in exergue, (S.-, Cohen 
354/164, Glasgow m40, Gnecchi pl 79, 2). Attractive patina, areas of surface roughness and smoothing, otherwise good very 
fine and extremely rare. 

$10,000

Ex Rudolph Pekarek Collection.

4331*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, Laodicea Mint, issued A.D. 201 (3.73g), obv. laureate head of Septimius 
Severus to right, around L SEPT SEVERVS AVG IMP XI PART MAX, rev. around COS II P P, Victory advancing to left, 
holding wreath and palm, (cf.S.6270, RIC 503, RSC 96). As struck with mint bloom, good extremely fine and very rare in 
this condition, a perfect strike. 

$500

4332*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), AE As, Rome Mint, issued A.D. 195, (8.60g), obv. laureate head to right, around L [SEPT] 
SEV PE RT AVG IMP IIII, rev. around P M TR P [III] - COS II P P, S C, Minerva, helmeted, standing left, holding spear and 
round shield, (S.6463, RIC 685, C.392). Nearly extremely fine, dark green patination, rare with a superb portrait. 

$500

EX Dr V.J.A. Flynn Collection with a priced ticket from a U.K. dealer for �135.
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4333*
Julia Domna, wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), silver denarius, issued 202, Rome Mint, (2.95g), obv. draped bust 
to right of Julia Domna, around IVLIA AVGVSTA, rev. Hilaritas standing to left, holding long palm and sceptre, around 
HILARITAS, (S.6585, RIC 555 [Severus], RSC 76) (illustrated). Toned, extremely fine. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4334*
Julia Domna, wife of Septimius Severus (193-217 A.D.), silver denarius, Rome Mint, (2.78g), obv. draped bust right, around, 
rev. Fortuna seated to left holding cornucopiae,(cf.S.6584, RIC 554, RSC 57). Very fine. 

$100

Ex Noble Numismatics Sale 128 (lot 2882).

4335*
Julia Domna, wife of Septimius Serverus (A.D/ 196-211), silver denarius, Rome Mint (3.08g), obv.drapped bust right, around 
IVLIA AVGVSTA, rev. Hilaritas standing left holding palm and cornucopia, two small figures at sides, around HILARITAS 
(RIC.557, RSC.79). Very fine, toned. 

$120

Ex Dr L. J. Sherwin Collection, Noble Numismatics Sale 128 (lot 2881 part), coming from G.K. Gray Sale 12, June 11 1971, (lot 756), with the Sherwin 
packet.

4336*
Julia Domna, wife of Septimius Serverus (A.D. 196-211), AE sestertius, issued 213, Rome Mint (27.66g), obv. draped bust 
right, around IVLIA PIA FELIX AVG, rev. Juno standing left, holding patera and sceptre, peacock at feet, around IVNONEM, 
S C across, (S.7114, RIC 585, C.90). Mild green patination on obverse, otherwise very fine and rare. 

$200

Ex Dr L. J. Sherwin Collection, Noble Numismatics Sale 128 (lot 2881 part), coming from M.R. Roberts, October 1983 with Sherwin packet.

4337*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver antoninianus, issued 215, Rome Mint, (5.18g), obv. radiate bust draped to right of Caracalla, 
around ANTONINVS PIVS AVG GERM, rev. Jupiter standing facing head to right, holding sceptre and thunderbolt, around 
P M TR P XVIII COS IIII P P, (cf.S.6769, BMC 110, RIC 258a, RSC 279). Toned, extremely fine and very scarce. 

$300

Ex V.J.A. Flynn Collection, previously from A.H. Baldwin & Sons, London with priced ticket for £85.
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4338*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 213, Rome 
Mint, (2.77g), obv. laureate head to right of Caracalla, 
around ANTONINVS PIVS AVG BRIT, rev. Providentia 
standing facing head left, holding wand over globe and 
sceptre, around PROVIDENTIAE DEORVM, (S.6879, RIC 
227, RSC 529). Toned, very fine - good very fine. 

$150

4339*
Plautilla (Wife of Caracalla), mule with Septimius Severus, 
(c.A.D. 202-205), silver denarius, c.204, (3.43g), obv. draped 
bust of Plautilla to right, around PLAVTILLA AVGVSTA, 
rev. Victory advancing to left, with palm and wreath, around 
VICTORIA AVGG, (cf.S.7065/6378, BMC -, RIC 350H 
[Septimius Severus reverse], RSC 704a [Septimius Severus 
for reverse]). Large flan, slightly porous, good very fine and 
an unpublished mule of Septimius Severus and Plautilla. 

$150

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4755), and John Dean Collection and 
Romanorvm, with ticket,

 
 
 
 

4340*
Plautilla, wife of Caracalla, (c.A.D. 202-205), silver denarius, 
issued 204, (2.98g), obv. draped bust of Plautilla to right, 
around PLAVTILLA AVGVSTA, rev. Venus naked to waist 
standing half left with apple and palm, at side a shield, before 
her cupid, around VENVS VICTRIX, (S.7074, BMC 429, 
RIC 369, RSC 25). Lightly patinated, nearly extremely fine 
and scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

 

4341*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver antoninianus, Rome Mint, 
issued A.D. 218, (4.99g), obv. radiate bust of Elagabalus 
draped and cuirassed to right, around IMP CAES M AVR 
ANTONINVS AVG, rev. around MARS VICTOR, Mars 
naked except for cloak floating behind advancing right 
holding a transverse spear and trophy over shoulder, (S.2085, 
RIC 122, RSC 113). Struck on a large flan, dark patination, 
extremely fine, scarce. 

$300

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

 

4342*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver denarius, Rome Mint, 
issued A.D. 220-221, (2.89g), obv. laureate bust of Elagabalus 
draped to right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, rev. 
around ABVNDANTIA AVG, Abundantia standing to left 
emptying cornucopiae held with both hands, star to left, 
(S.7501, RIC 56, RSC 1a). Toned, good very fine, scarce. 

$100

4343*
Elagabalus, (218 -222 A.D.), AE as, (9.27g), issued 220-
221, Rome mint, obv. draped and cuirassed bust to right of 
Elagabalus, around IMP CAES M AVR ANTONINVS PIVS 
AVG, rev. Fortuna standing left holdin rudder on globe and 
cornucopiae, around FORTVNAE REDVCI, S C across, 
(S.7600, RIC 349. C.53). Brown patination, fine - nearly 
very fine, very scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, purchased from A.H. Baldwin and Sons, 
London, c.1980, with their priced ticket.

 

Part

4344*
Elagabalus, (218-222 AD), silver denarius, (1.99g), obv. 
laureate and draped bust facing right, rev. Victory advancing 
right, holding wreath in right hand and palm over left 
shoulder (cs.S.7533RIC IV.153); Crispus (317-326 A.D.), 
AE3, (2.88g), obv. laureate and cuirassed bust facing left, 
holding spear and shield, rev. globe on inscribed altar, 3 
stars above (S.17628, RIC 347). Cleaned very fine; nearly 
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very fine. (2)
$100

4345*
Julia Paula, (first wife of Elagabalus), (A.D. 219-220), AE sestertius, issued 220, (18.70g), obv. draped bust of Julia Paula to 
right, around IVLIA PAVLA [AVG], rev. Concordia seated to left on throne, holding patera and double cornucopiae, around 
CONCORDIA, SC in exergue, (S.7660, RIC 381, C.8). Flan crack, surface roughness, good fine - nearly very fine and rare. 

$500

Ex Rudolph Pekarek Collection.

Julia Paula Rarity

 

4346*
Julia Paula, (first wife of Elagabalus), (A.D. 219-220), AE sestertius (22.24g), Rome Mint, struck under Elagabalus, AD 219-
220, obv. draped bust to right, around IVLIA PAVLA AVG, rev. Elagabalus and Julia Paula standing, clasping hands, between 
them, Concordia standing facing, around CONCORDIA AETERNA, SC in exergue, (S.7661, RIC IV 386 Elagabalus), C.14, 
Thirion 448, Banti 9. Attractive patina, areas of smoothing, otherwise good very fine - nearly extremely fine and extremely 
rare. 

$3,000

Banti records only one example of this extremely rare type.

Ex Rudolph Pekarek Collection.

4347*
Severus Alexander as Caesar, (A.D.222-235), silver denarius, issued 221-222, Rome Mint, (3.77g), obv. bare-headed bust to 
right, draped and cuirassed, around M AVR ALEXANDER CAES, rev. INDVLGENTIA AVG, Spes walking to left, holding 
up flower and raising skirt, (S.7793, RIC 2, RSC 65, BMC 264). Toned, very minor surface marks, extremely fine/good very 
fine, very rare. 

$500
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4348*
Severus Alexander, (A.D. 222-235), silver denarius (2.82g), 
Rome Mint, issued A.D. 222-228, obv. laureate and draped 
bust of Severus Alexander facing right, seen from slightly 
behind, rev. Annona standing, facing, with head to left, 
holding corn ears and cornucopiae, a modius filled with 
corn ears to left (S.7857, RSC 23, RIC 133). Extremely fine 
and scarce. 

$180

4349*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
228, Rome Mint, (2.92g), obv. laureate head to right, around 
IMP SEV ALEXAND AVG, rev. P M TR P VII COS II P P, 
Mars in military dress, standing half right, holding reversed 
spear and resting hand on shield, (S.7905, RIC 83, RSC 337). 
Toned, extremely fine, very scarce. 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4350*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
231, Rome Mint, (2.89g), obv. laureate bust to right, draped, 
around IMP ALEXANDER PIVS AVG, rev. PROVIDENTIA 
AVG, Annona standing to left, holding corn ears and anchor, 
modius at feet, (S.7923, RIC 252, RSC 508a). As struck with 
mint bloom, good extremely fine, scarce as such. 

$250

4351*
Severus Alexander, (A.D. 222-235), AE sestertius (20.37g), 
Rome Mint, issued A.D. 233, obv. laureate bust of Severus 
Alexander to right, rev. Sol standing, facing head left, holding 
whip and raising right hand (S.8003, RIC535). Good very 
fine and scarce. 

$200

Private purchase from Noble Numismatics.

4352
Maximus as Caesar, (A.D. 235-238), AE sestertius, (20.41g), 
obv. C IVL VERVS MAXIMVS CAES, bare headed draped 
bust to right of Maximus, rev. PIETAS AVG, sacrificial 
implements, SC in exergue, (S.8408, RIC 6, C.5). Toned, 
about very fine, scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection. 

Previously from Baldwins with priced ticket.

4353*
Pupienus, (A.D. 238), AE sestertius, Rome Mint, (21.99g), 
issued May - July A.D. 238, obv. bearded Pupienus 
laureate draped and cuirassed bust to right, around IMP 
CAES M CLOD PVPIENVS AVG. rev. LIBERALITAS 
AVGVSTORVM, S C across field, Liberalitas standing front, 
holding abacus and cornucopiae, (S.8531, BMC 10, RIC 
14, C.15). With brown patina, well centred, nearly very 
fine and rare. 

$400

4354*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Antioch 
Mint, issued 243-244, (5.08g), obv. radiate bust of Gordian 
III to right, around IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. 
Fortuna seated to left, holding rudder and cornucopiae, 
wheel below seat, around FORTVNA REDVX, (S.8613, 
RIC 210, RSC 98a). Extremely fine. 

$120

4355*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome 
Mint, issued 242-3, (5.62g), obv. radiate bust right, around 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. PM TR P V COS II 
P P with Apollo seated to left holding branch, (S.8648, RIC 
89, RSC 261). Well centred on a broad flan, lightly toned, 
good extremely fine with mint bloom. 

$150

Ex Noble Numismatics Sale 138, lot 2964.

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection.
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4356*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, (4.87g), 
Rome Mint, issued 239, obv. radiate bust right, around 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. PROVID AVG, 
Providentia standing left holding rod and sceptre, globe at 
feet, (S.8654, RIC 148, RSC 296). Lightly patinated, traces 
of mint bloom, good extremely fine. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, previously from A.H. Baldwin & Sons, 
London.

4357*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver denarius, Rome Mint, 
issued 240, (2.72g), obv. laureate bust right, around IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. Venus standing to left, 
holding helmet and sceptre and resting on shield, around 
VENVS VICTRIX, (S.8683, RIC 131, RSC 347). Toned, 
extremely fine. 

$120

4358*
Gordian III, (A.D. 238-244), AE sestertius, (24.17g), issued 
241-243, Rome Mint, obv. laureate bust to right of Gordian 
III, draped and cuirassed, around IMP GORDIANVS PIVS 
FEL AVG, rev. Jupiter standing facing, head to right, holding 
spear, around IOVI STATORI, S C across, (S.8710, RIC 
298a, C.111). Attractive very fine, well centred and scarce 
in this condition. 

$100

EX Dr V.J.A. Flynn Collection, previously from Baldwins London with their 
priced ticket (�45).

4359*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianius, Rome Mint, 
issued 245-7, (3.72g), obv. radiate bust to right, around 
IMP M IVL PHILIPPVS AVG, rev. Aequitas standing to left 
holding scales and cornucopiae, around AEQVITAS AVGG, 
(S.8918, RIC 27b, RSC 9). Lightly patinated, traces of mint 
bloom, minor edge split, extremely fine. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, previously from A.H. Baldwin & Sons, 
London.

4360*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianus, Rome Mint, 
issued 244-5, (3.065g), obv. radiate bust to right, around 
IMP PHILIPPVS AVG, rev. four standards one of which is 
the legionary eagle, around FIDES EXERCITVS, (S.8930, 
RIC 62, RSC 50). Good very fine/ nearly extremely fine. 

$100

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4768 part).

4361*
Philip I, (244-249 A.D.), silver antoninianius, Rome Mint, 
issued 245, (3.52g), obv. radiate bust to right, around IMP 
M IVL PHILIPPVS AVG, rev. Victory standing to left with 
wreath and palm, around VICTORIA AVGG, (S.8972, RIC 
51, RSC 235). Golden grey toned, extremely fine. 

$100

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4771 part).
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4362*
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), AE 
sestertius, Rome Mint, (19.01g), obv. diademed draped 
bust with large head to right, around MARCIA OTACIL 
SEVERA AVG, rev. Pudicitia seated left holding sceptre, 
around PVDICITIA AVG, SC in exergue, (S.2639, RIC 209a, 
C.55). Light green toning, nearly extremely fine and scarce 
in this condition. 

$400

Ex Noble Numismatics Sale 121 (lot 4820).

4363*
Trajan Decius, (A.D. 249-251), AE dupondius, Rome Mint, 
issued 250-251, (12.55g), obv. radiate draped bust to right, 
around IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, rev. Dacia 
standing left with Dacian standard surmounted by wolf's 
head, around DACIA, (S.9413, RIC 112e, C.20, Hunter 33). 
Evenly struck, toned, nearly extremely fine very scarce. 

$300

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, previously from Baldwins, London with old 
ticket marked 8/6 and later �45. Sear values �320 in EF.

4364*
Herennius Etruscus, (A.D. 251), silver antoninianus, 
Rome Mint, issued A.D. 250-1, (4.04g), obv. radiate bust 
of Herennius draped to right, around Q HER ETR MES 
DECIVS NOB C, rev. around SPES PVBLICA, Spes advancing 
left, holding flower and lifting skirt, (S.9526, RIC 149, RSC 
38). Bright, good very fine or better and very scarce. 

$150

4365*
Herennia Etruscilla, (wife of Trajan Decius), (249-251 A.D.), 
base silver antoninianus, Rome Mint, issued 250, (3.506g), 
obv. diademed draped bust to right on crescent, around HER 
ETRVSCILLA AVG, rev. Pudicitia seated to left drawing veil 
from face holding transverse sceptre, around PVDICITIA 
AVG, (S.9495, RIC 59b, RSC 19). Flan crack, dark grey 
tone, good very fine. 

$80

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4768 part).

4366*
Valerian I, (A.D. 253-260), silver antoninianus, Antioch 
Mint, issued 254, (3.51g), obv. radiate bust right, around 
IMP C P LIC VALERIANUS AVG, rev. PM TR P II COS PP 
around, Emperor standing left sacrificing at altar, holding 
baton or short sceptre, (S.9957, RIC 208, RSC 159a). Good 
very fine some mint bloom, areas of hoard adherence, very 
scarce type from this mint. 

$80

4367*
Valerian I, (A.D. 253-260), AE as, Viminacium Mint, issued 
253-255, (8.01g), obv. laureate bust draped and cuirassed 
to right, around IMP C P LIC VALERIANVS AVG, rev. 
SALVS AVGG around, Salus standing left feeding snake from 
altar, holding sceptre, (S.10036, RIC - [omitted in error], 
C.199, Hunter IV p.xxxiv). Even dark green patination, well 
centred, very fine and rare. 

$150

Ex Spink & Son, London, October 7, 1987.
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4368*
Gallienus, (A.D. 253-268), billon antoninianus, issued in sole 
reign (259-268), Antioch Mint, (3.73g), issued 266-7, obv. 
radiate bust right, GALLIENVS P F AVG, rev. VIRTVS AVG, 
Virtus standing left, resting on shield and spear, (S.10402, 
RIC 668). Toned, mint bloom, extremely fine. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, previously purchased from Baldwins London 
with their ticket.

4369*
Postumus, (A.D. 259-268), silvered billon antoninianus, 
Cologne Mint, issued 262-265, (3.98g), obv. radiate bust 
to right of Postumus, around IMP C POSTVMVS PF AVG, 
rev. MONETA AVG, Moneta standing to left, holding scales 
and cornucopiae, (S.10962, RIC 75, RSC 199). Clear sharp 
portrait, extremely fine/very fine, scarce. 

$100

4370*
Marius, (A.D. 268), billon antoninianus, Mainz or Trier Mint 
(3.12g), obv. radiate bust to right, around IMP C M AVR 
MARIVS AVG, rev. VICT ORI A AVG, Victory advancing 
to left, (S.11123, RIC 17, C.19). Dark brown patina, nearly 
extremely fine, good very fine and very scarce. 

$500

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from M.R.Roberts retail sale 
in packet described.

4371*
Carus, (282-283 A.D.), Ticinum Mint, billon antoninianus, 
issued 282, (3.47g), issued 283, obv. IMP CARVS P F 
AVG, radiate cuirassed bust of Carus to right, rev. around 
PAX EXERCITI, Pax standing left holding olive branch 
and standard, PXXI in exergue, (S.12175, RIC 75, C.56); 
Carinus, (283-285 A.D.), Rome Mint, issued 283, billon 
antoninianus, (3.27g), obv. IMP C M AVR CARINVS P F 
AVG, radiate cuirassed bust to right of Carinus, rev. around 
VIRTVTI AVGG, Hercules standing to right resting on club 
with lion skin, KAZ in exergue, (S.12364, RIC 271, C.191). 
First with trace of original silvering, both nearly extremely 
fine and scarce. (2)

$120

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4782).

4372*
Numerian, (A.D. 283-284), billon antoninianus, Lugdunum 
Mint, 2nd officina, 5th emission, (3.62g), obv. radiate 
and cuirassed bust right, around IMP C NVMERIANVS 
AVG, rev. around PAX AVGG, Pax standing left, B in right 
field, (S.12249, RIC 394). About extremely fine amd very 
scarce. 

$200

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection and previously CNG eSale 241, (Lot 556) for 
$160 US, lot includes CNG ticket.

4373*
Numerian, (283-4 A.D.), billon antoninianus, issued 
284, Cyzicus Mint, (3.86g), obv. radiate cuirassed bust to 
right, around IMP NVMERIANVS AVG, rev. VNDIQVE 
VICTORE[S] AVGG, Numerian standing holding sceptre and 
globe, KAS in exergue, (S.12258, RIC 423, C.120). Nearly 
extremely fine and rare. 

Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4783). 
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4374*
Maximianus, (286-310 three reigns), Antioch Mint, silvered 
antoninianus, issued 285-295, (4.33g), obv. IMP C M A 
MAXIMIANVS AVG, radiate draped and cuirassed bust to 
right of Maximianus, rev. Jupiter and Maximianus, around 
CONCORDIA MI LITVM, **D* below, XXI in exergue, 
(S.3611, RIC 621, C.54). Toned, traces of mint bloom, good 
extremely fine. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, and purchased from Baldwins London with 
their ticket.

4375*
Maximianus, (A.D. 286-305), silver argenteus, Siscia Mint 
struck as Augustus 294-5 A.D., (2.79g), obv. laureate 
head to right, around MAXIMIA NVS AVG, Rev. around 
VICTORIA SARMAT, the four princes sacrificing over a 
tripod in front of a camp gate with six turrets, plain exergue, 
(S.13098, RIC 46b, RSC 625f). Minor scratches, good vey 
fine and very scarce. 

$600

Ex CNG Auction 244, lot 468 (November 10, 2010) with CNG ticket.

4376*
Maximian, (A.D. 286-305, first reign), AE folles, Rome Mint, 
issued A.D. 294-297, AE 26, (8.50g), obv. laureate head of 
Maximian to right, around IMP C MA MAXIMIANVS P 
F AVG, rev. around GENIO POPV L I ROMANI, Genius 
standing to left, holding patera and cornucopiae, in exergue 
A, above to left R, (S.13253, RIC 64b, C.179). Brown patina, 
nearly extremely fine. 

$100

4377*
Maximian, (A.D. 286-305, first reign), AE folles, Alexandria 
Mint, issued A.D. 302 - 304, AE 23, (10.65g), obv. 
laureate head of Maximian to right, around IMP C MA 
MAXIMIANVS P F AVG, rev. around GENIO POPV L 
I ROMANI, Genius standing to left, holding patera and 
cornucopiae, in exergue ALE, above to left S, to right B/P, 
(S.13283, RIC 34b, C.184). Brown patina, extremely fine. 

$100

4378*
Galerius Maximian, as Augustus, (A.D. 305-311), AE 
follis, Heraclea Mint, issued A.D. 308-9, (4.92g), obv. 
laureate head of Galerius to right, around IMP C GAL 
VAL MAXIMIANVS P F AVG, rev. around GENIO IMPE 
R ATORIS, Genius standing to left with modius on head, 
holding patera and cornucopiae, star in left field, HTA in 
exergue, (S.14514, RIC 48a). Attractive, dark brown patina, 
nearly extremely fine. 

$80

With detailed written description.

4379*
Maximinus II, (A.D. 309-313), as Augustus, Alexandria 
Mint, issued 310, (7.30g), obv. laureate head right, around 
IMP C GAL VAL MAXIMINVS PF AVG, rev. GENIO 
IMPERATORIS around, Genius standing left, wearing 
modius, holding patera and cornucopia, K - P across, **G* 
above right, star in left field, ALE in exergue, (S.14852, 
cf.RIC 107c). Extremely fine, rare. 

$150

The star on reverse only appears for this officina.
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4380*
Licinius I, (A.D. 308-324), AE follis, issued 311, Siscia 
Mint, (3.62g), obv. Licinius laureate draped and cuirassed 
bust right, around IMP LIC LICINIVS P F AVG, rev. Jupiter 
standing left, eagle at feet, IOVI CON SERVATORI, B in 
right field, SIS in exergue, (cf.S.15205, RIC 222a); another, 
Antioch Mint, (S.15219A, RIC 153b); Constantine II, 
(A.D. 337-340), folles, Siscia Mint, issued A.D.321-324 
as Caesar, obv. laureate head to right, rev. CAESARVM 
NOSTRORVM, in exergue delta SIS, sunrise, wreath with 
VOT V within, (cf.S.3943, RIC 182D.). Attractively toned, 
good very fine - extremely fine, scarce. (3)

$130

4381*
Constantine I, (307-337 A.D.), AE centenionalis, Roma 
eternal type issued 318-319 AD, Rome Mint, (3.05g), obv. 
around CONST ANTI NVS AVG, helmeted, draped and 
cuirassed bust to right, rev. around ROMAE A ETERNAE, 
P R across, Roma seated right holding on her knees shield 
inscribed X/V, RQ in exergue, (S.16277, RIC 148, C.470). 
Toned, extremely fine, rare. 

$100

4382*
Constantine I, (307-337 A.D.), AE centenionalis, Roma 
eternal type issued 320 AD, Rome Mint, (2.60g), obv. around 
CONST ANTI NVS AVG, helmeted, draped and cuirassed 
bust to right, rev. around ROMAE AE TERNAE, Roma 
seated right holding on her knees shield inscribed X/V, R 
EPWC Q in exergue, (S.16278, RIC 194, C.470). Toned, 
extremely fine, rare. 

$100

4383*
Constantine I, (306-337 A.D.), AE follis (2.56g), Urbs 
Roma series, Siscia Mint, 3rd officina, circa AD 334-335, 
obv. VRBS ROMA, helmeted and mantled bust of Roma to 
left, rev. she-wolf standing left, head turned right, suckling 
the twins Romulus and Remus, above, two stars in exergue, 
**G*SIS, (S.16515, RIC VII, 240, C.17). Dark brown patina, 
extremely fine. 

$100

4384*
Constantine I and II, AE centenionalis (folles) issues, issued 
320-321 A.D., both wth centre of reverse VOT /XX for 
Constantine I, (A.D. 307-337), Rome Mint, (RQ in exergue), 
(S.16211, RIC 245, C.126); another similar Thessalonica 
Mint (TSEVI in exergue), (S.16221, RIC 101); Constantine 
II as Caesar (A.D. 337-337), with centre of reverse VOT 
X, issued 320-1, Thessalonica Mint (TSB VI n exergue), 
(S.17195, RIC 122). Good very fine - extremely fine. (3)

$150

4385*
Julian II, (A.D. 360-363), AE double maiorina, issued 361-
363, Heraclea Mint, (9.10g), obv. around D N FL CL IVLI 
ANVS P F AVG, pearl diademed bust to right of Julian II, rev. 
bull standing to right, two stars above, around SECVRITAS 
REIPVB, in exergue .HERACL.A, (S.19154, RIC VIII 104, 
L.1907). Exceptional example, well centered and boldly 
struck on a full round flan, dark brown patina, minor 
oxidation spots, otherwise extremely fine and rare. 

$200

4386*
Julian II, (A.D. 360-363), AE 1 (double maiorina), (7.99g), 
issued 362-363, Cyzicus Mint, obv. around D N FL CL IVLI 
ANVS P F AVG, pearl diademed bust to right of Julian II, rev. 
bull standing to right, two stars above, around SECVRITAS 
REIPVB, in exergue CVZ**G*, (S.19161, RIC 127, L.2511). 
Dark green brown patina, extremely fine and rare. 

$300
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4387*
Jovian, (A.D. 363-364), AE 1, double maiorina, Thessalonica 
Mint, issued 363-4, (9.05g), obv. laureate draped and 
cuirassed bust to right, around D N IOVIANV S P F P P 
AVG, rev. VICTORIA ROMANORVM around, .TESA. 
in exergue, emperor in military dress standing facing head 
right, holding standard with chi-rho on banner and Victory 
on globe, (S.19213, RIC VIII 235). Dark brown patina with 
very minor oxidation, otherwise extremely fine, rare. 

$250

4388*
Valentinian I, (364-367 A.D.), silver siliqua, Constantinople 
Mint, (1.62g), obv. Pearl-diademed draped and cuirassed 
bust of Valentinian I to right, around D N VALENTINI 
ANVS PF AVG, rev. VOT/ V, within wreath, dot in medallion 
at top of wreath, in exergue CP.A toned, (S.19378, RIC 
13a.1, C.69Aa). Toned, good very fine, scarce. 

$250

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection and previously from Noble Numismatics Sale 
107 (lot 3995) and also coming from an old Hungarian collection.

4389*
Aelia Flaccilla, wife of Theodosius I, (died A.D. 386), AE 
double centenionalis or maiorina, Antioch Mint, issued 
A.D. 383-6, (5.26g), obv. draped bust of Aelia Flaccilla to 
right, around AEL FLAC CILLA AVG, rev. Victory seated 
right inscribing Christogram on shield set on cippus, T 
in right field, around SALVS REIPVBLICAE, in exergue 
ANTE, (S.20616, RIC 61, C.4). Nearly extremely fine, very 
scarce. 

$150

 
 
 

 
 
4390
Roman and Byzantine AE issues, Julia Mamaea, (222-235 
A.D.), AE sestertius, (23.38g), obv. diademed and draped 
bust facing left, rev. Felicitas seated left, holding caduceus 
and cornucopiae (S.8229, RIC 679); Philip I, octoassarion 
(18.61g), radiate, draped cuirassed bust left, rev. turreted 
head of Tyche right, ram above, star below (S.-, BMC 527); 
Byzantie, anonymous follis, (9.22g), obv. Christ facing, rev. 
ISXS IASILE IASIL (SB.1823); Justin I, follis, (16.75g), obv. 
bust facing right, rev. M, cross above and each side; another 
similar, (12.49g), M with cross above star to right (SB.1823); 
plus a modern cast copy in brass of an Azes I tetradrachm. 
Good fine, nearly fine, fine, patches of corrosion on the 
obverse, good, good, very fine. (6)

$150

4391
Roman, various AE issues, 1st - 4th century AD, including 
Nero, Probus, Gallienus, Tetricus, Constantine, and others, 
all identifiable. Poor - good fine. (14)

$100

 

 
Part

4392*
Roman, 3rd and 4th century AE issues, includes Constantine 
I (2), Maximian, Licinius I (2), Constantius II. One Licinius 
with spots of corrosion, fine, the rest very fine - extremely 
fine. (5)

$100

4393
Ancient Roman, AE issues, 3rd-4th century, Postumus, 
Claudius II Gothicus, Constantine I, Valentinian II. Poor 
- very fine. (9)

$100

4394
Assorted fakes, forgeries, and tourist souvenirs of ancient 
coins, ranging from Greek to Sassanian, including an 
electrotype Athenian dekadrachm, plus a few minor world 
base metal coins. Poor - extremely fine. (28)

$70
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BYZANTINE SILVER & BRONZE 

4395*
Justin I and Justinian I (527), AE follis, Constantinople 
Mint. issued 4 April - 1 August 527 A.D., (14.47g), obv. 
Diademed bust cuirassed with paludamentum of Justin I, 
to right, around [DN] IVS[TIN E I]VSTIN[IAN P AVC, 
rev. Large M, cross above, stars 6 long points to left and 
right, cross above right, below officinae E, in exergue CON, 
(S.125, DOC [11aa], W.-, R.-, H.N4 [Vol.I notes E as a 
hybrid with similar obverse dies], T.-, BNP.-). Nearly fine 
and excessively rare. 

$150

Ex Noble Numismatics Sale 117 (lot 4957 part). Previously from Dr. Flynn 
Collection, coming from Baldwin's with ticket price of �25. Ticket notes 
the coin from the R.N.Bridge Collection. Lot comes with detailed collector 
ticket in a flip. 

Clearly an issue as a hybrid of both joint rulers, using a reverse with two 
stars introduced at the beginning of the reign of Justinian I. the joint rulers 
using a reverse with one star and cross introduced in the reign of Justin I. This 
specimen from the similar obverse die as the Hahn illustrated specimen.

4396*
Justinian I, (527-565), AE follis, Constantinople Mint, 
(22.83g) issued year 12 = 538-9, officina G, obv. Justinian 
bust facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, G below, 
year XII, CON in exergue, large thin flan, (S.163, DOC.37c, 
BMC 42, R.494). Dark green and brown patination, nearly 
extremely fine and scarce. 

$100

Ex Noble Numismatics Sale 117, lot 4958. Previously Dr. V.J.A. Flynn 
Collection from A.H. Baldwin & Sons Ltd., with ticket.

The first year of issue of the new large and heavy type folles.

4397*
Justinian I, (527-565), AE follis, Cyzicus Mint, (20.08g), AE 
37mm, issued year 21 = 547-548, officina B, obv. Justinian 
bust facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, B below, 
year X/X/1, KYZ in exergue, (S.207, DOC.173b, W.249, 
Hahn 120a.10, T.222, BNP 22, R.631). Trace of green 
patination, good very fine and rare. 

$150

Ex CNG eSale 313, 23 October 2013 (lot 392) includes CNG ticket and 
collector's detailed ticket.

4398*
Justinian I, (527-565), AE follis, Antioch/Theoupolis Mint, 
(20.06g), AE 35-37, issued year 29= 555-556, officina A, 
obv. Justinian bust facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. 
M, A below, year X/X/GIII, THUP in exergue, (S.222, DOC 
(225), W.306, Hahn 147a.2, T.-, BNP -, R.-, examples only 
in BM and St.Petersburg Collections). Trace of earthen green 
patination, good very fine and very rare. 

$150

Ex CNG eSale 392, 1 March 207 (lot 814 part) includes collector's detailed 
ticket.

4399*
Justinian I, (A.D. 527-565), AE follis, Antioch as Theoupolis 
Mint, Class E, year 31, issued 557-558, (18.49g), obv. 
Justinian bust facing, around DN IVSTINI ANVS PP AVC, 
rev. large M, cross above, ANNO to left, XXXI to right, 
THUP in exergue, large flan, G below M, (S.222, DOC 227b, 
W 306, H 147a, T 279, Ratto 667. Dark green and brown 
patina, nearly very fine/very fine and rare. 

$100

Ex Noble Numismatics private sale. Previously Triton X, lot 1625 (part). 
With ticket.
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4400*
Justinian I, (527-565), AE decanummium (4.23g), Antioch 
Mint (year 24), obv. helmeted and cuirassed bust facing, 
holding globus cruciger and shield, cross to right, rev. large 
I surmounted by cross. Fine. 

$30

Ex Rudolph Pekarek Collection.

4401*
Justin II, (A.D. 565-578), AE follis, (15.28g), obv. Justin 
& Sophia seated facing, rev. M, cross above, and year, 
Theoupolis (Antioch) Mint, mint mark THEUP', year 5 = 
569-570, officina G, (S.379, DOC 150c). Good very fine. 

$100

Ex The Roman Connection, from Noble Numismatics Sale 86 (lot 3509 
part), with descriptive priced ($95 US) ticket.

4402*
Maurice Tiberius, (A.D. 582-602), AE follis, Cyzicus 
Mint, (11.78g), obv. facing bust wearing crown, rev. M, 
mintmark KYZ, date year 7 = 588-9, Officina B, (S.518, 
DOC 123b, R.1117). Extremely fine, off centred on the 
obverse, scarce. 

$100

Ex Davissons Ltd, USA, Auction Sale 10, April 1998 (lot 167), from Noble 
Numismatics Sale 86  (lot 3509 part) with auction ticket from Davissons 

Ltd.
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ORDERS, DECORATIONS & MEDALS    

BRITISH  GROUPS    

4403
Pair: Queen's South Africa Medal 1899, (type 2 reverse with very faint ghost dates), - four clasps - Defence of Ladysmith, 
Orange Free State, Laing's Nek, Belfast; King's South Africa Medal 1902 - two clasps - South Africa 1901, South Africa 
1902. 4367. Pte. B.S.Ashton. 19/Hrs on first medal, 4367 Corpl: B.Ashton. 19th Hussars.o. on second medal. First medal 
engraved, second medal impressed. Many contact marks and edge bumps, otherwise very good - fine. 

$150

With copies of Medal Rolls.

Includes Rare S.S Titanic Rescue Operational Medal

4404*
R.M.S. "Carpathia"/S.S. "Titanic" Medal, In Recognition Of Gallant & Heroic Service, From The Survivors Of The S.S. 
"Titanic", 1912, in bronze, unnamed as issued; I.M.O (In Memory Of) Titanic souvenir medal in gold and enamel, reverse 
inscribed 'April 15th 1912'; also, The Royal Life Saving Society Award of Merit in silver, reverse inscribed 'J. Watt. 1933'; 
B.A.A.A. (Barrow Amateur Athletic Association) prize medal in voided silver and gold, ring top with ornate pin-back suspender, 
obverse inscribed 'Swimming Race', reverse inscribed '1st Prize/B.A.A.A./Aquatic Sports/Aug.6th/1900'; also commemorative 
medal, Loss of the S.S.Titanic, April 15.1912, uniface, in bronze (51mm) (Eimer 1929; MH 1928, 716), by Spicer-Simpson. 
The last with digs on reverse, otherwise very fine, the rest extremely fine. (5)

$12,000

Loss of the S.S. Titanic medal was privately commissioned by survivors of the Titanic, Margaret Brown and Dennis Telluride. It features the right facing bust 
of Captain Rostron of R.M.S. Carpathia. Only 500 medals were struck in bronze and they are very scarce.

Ex The D.Featherstone/L.McNaught Collection and Noble Numismatics Sale 124 (lot 3619). 
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The British passenger ship, S.S. Titanic was the luxurious and supposedly publicised as practically unsinkable liner which sank after hitting an iceberg in the 
North Atlantic off the coast of Newfoundland on its maiden voyage from Southampton, England to New York City, USA. This disaster led to the deaths of 
over 1,500 passengers and crew. The event has been the subject of 18 movies and numerous television features between 1912 up to 2018 with perhaps the 
most exciting being that made in 1997 simply titled 'Titanic', made by James Cameron and starring Leonardo DiCaprio and Kate Winslett.

Arthur Henry Rostron (1869-1940) was captain of the Cunard Line's R.M.S. Carpathia when a distress signal was received from the White Star liner S.S. Titanic 
on 15 April 1912. The Titanic had struck an iceberg and was sinking rapidly. Immediately Captain Rostron ordered his ship to speed to aid the Titanic. This 
was a huge risk because his ship was racing through icy waters at night but he knew what was at stake with a large passenger liner sinking in freezing water 
in the middle of the Atlantic. It took 3 1/ 2 hours to reach the Titanic's radioed position and during that time his orders and preparation would later prove to 
have saved lives. His crew prepared blankets, food and drinks and subsequently rescued hundreds of survivors from the freezing waters. Captain Rostron was 
honored with the Congressional Gold Medal, the Thanks of Congress, the American Cross of Honor, and medals by the Liverpool and New York Shipwreck 
Societies. He would eventually rise to the position of Commodore of the Cunard Line and also served as a British Naval Officer during WWI.

J.Watt was born in Barrow on the west coast of Lancashire, England in 1889. At the age of 11 he proved himself to be a good swimmer when he gained first 
place in an event at the Aquatic Sports staged by the Barrow Amateur Athletic Association in August 1900.

He joined the Merchant Navy, signing on with the Liverpool based Cunard Line where he served as a waiter. On 7 February 1912 he transferred from the S.S. 
Bohemian to the R.M.S. Carpathia. He was still with the Carpathia two months later when, on 12 April 1912, the S.S. Titanic sank and the captain, officers 
and crew of the Carpathia rescued 705 people from the Titanic's complement of 2,340. After landing the survivors at New York, USA on 18 April 1912 the 
Carpathia continued on its way.

The next time the Carpathia stopped at New York was on 29 May 1912 at which time the Titanic Survivors' Committee presented medals to the captain, 
officers and crew who had been on the Carpathia at the time of Titanic's sinking and the subsequent rescue. J.Watt was one of those so honoured. The medals 
were struck in gold, silver and bronze and awarded according to rank, thus J.Watt was a recipient of a bronze medal.

Watt discharged from service with the Carpathia on 1 January 1913 in Liverpool, England. In 1933 at the age of 44 he received the Royal Life Saving Society 
Award of Merit Medal for aquatic life saving proficiency.

With research including a video titled 'A Night to Remember', a 1958 movie staring Kenneth More; a book of the same title by Walter Lord; booklet titled 
'Women and Children First, Wrecks, Rescues, Rewards and Recipients' by Jack Boddington; Titanic crew list; Carpathia crew list; various photos, postcards, 
and newspaper cuttings.

Decorated Career Officer Served in Army and Air Force 

4405*
OBE, MC, MID Group of Eight to WIA: The Most Excellent Order of the British Empire (Officer OBE) (Military) type 1; 
Military Cross (GRI); 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19 with MID; India General Service 
Medal 1908-35 (GVR INDIAE.IMP), - clasp - North West Frontier 1930-31; Jubilee Medal 1935; Coronation Medal 1937. 
The first seventh and eighth medals unnamed as issued, F.W.Trott. 8th Battn Devon Regt Loos Sep. 25th 1915. on second 
medal, 2.Lieut.F.W.Trott. Devon.R. on third medal, Capt.F.W.Trott. on fourth and fifth medals and S/L. F.W.Trott. R.A.F. 
on sixth medal. The second medal engraved, all other named medals impressed. Swing mounted, dark toned and contact 
marks, otherwise very fine. 

$7,000

OBE: Supplement to LG 1/1/1919, p 94 to Capt. (A./Major) Francis William Trott, M.C.

Francis William Trott and his brother, Alan Charles Trott, attended St John's College, Cambridge. Francis Trott served as a Private in the University and 
Private Schools Regiment. In WWI he was commissioned into the Devonshire Regiment as a Second Lieutenant. He served in France from 25 July 1914 and 
was in the Battle of Loos. He was awarded the Military Cross (Gazetted in 1916) for capturing a field gun.

In The Western Morning News on 5 April 1919 part of an article reads, 'The gunners were, on the orders of Lt. Trott - a gallant officer whose bandaged head 
and bloodstained face bore evidence of an earlier wound - taken prisoners and sent to the rear .... The back of the town was packed with the enemy. They had 
expected the attack, and had made every preparation to resist it. So strong was their defence that within a very short time the Devons were only a handful 
of fifty men with captain Gwynn and Lieut. Trott, and at a quarter to nine the order was given to retire from the town and dig in just outside. Whilst they 
were falling back more men fell, Capt. Gwynn was wounded with a bomb, and Lieut. Trott took command. In order to be able to put up a better resistance 
he withdrew again slightly, and the men who were left, firing from their knees, put up a plucky resistance. Then Lieut. Trott was again wounded in the hand, 
and the charge fell on Company Sergt.-Major Bryant.'

F.W. Trott was attached to the Royal Flying Corps (later the Royal Air Force) as Captain in February 1917 and was awarded an OBE in 1919. He was also 
Mentioned in Despatches. He served in Kohat and the North West Frontier in India and was promoted to Squadron Leader on 1 January 1926. He was 
commanding officer of No 28 (A/C) Squadron from 22 November 1931 to 19 March 1932. He was promoted to Wing Commander in 1934 and in 1938 was 
First Commanding Officer of No.1 Air Armament School in Lincolnshire having been appointed Group Captain on 1 January 1938. During WWII his RAF 
service included an appointment as Head of Air Mission in Washington and then as London liaison with the US Army from 1940 to 1945. He was awarded 
the USA Legion of Merit in 1946 and retired as a Group Captain on 16 April 1946.

With copies of some Gazette pages.
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DSO, DFC Group to Highly Commended Pathfinder Officer

4406*
DSO and DFC Group of Eight: Distinguished Service Order (GVIR with GRI first cipher); Distinguished Flying Cross (GVIR 
with GRI cipher); 1939-45 Star; Atlantic Star, - clasp - Air Crew Europe; Italy Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 
1939-45; USA Distinguished Flying Cross. All medals unnamed and second medal with 1944 engraved on reverse of lower 
arm of the cross. Display court mounted, some contact marks, otherwise very fine. 

$17,500

Ex Noble Numismatics Sale 76 (lot 3813) 27-29/7/2004 and Ross Sutton Collection.

1) RAF WWII Pathfinder Force Badge with pin-back. 

2) Certificate for award of the Path Finder Force Badge to Acting Flight Lieutenant B.H.Botha, D.S.O., D.F.C. 155785, dated 19 December 1944. 

3) Document for Investiture at Buckingham Palace on Tuesday 9th July 1946 that lists under The Distinguished Service Order - Flight Lieutenant Bernhost 
Botha, Bomber Command (also to receive the Distinguihed Flying Cross).

4) A large number of b&w photos, air force related including aircraft, bomb sites and some featuring Botha. Some photos with signatures on reverse. DSO: 
Fourth Supplement to LG 22/9 1944, p4442 - to Flight Lieutenant Bernhorst Hermanus Botha, D.F.C. (155758), R.A.F.V.R., 50 Sqn.

Citation: Flight Lieutenant Botha has a notable record of operations. He has completed a very large number of sorties, both as an air gunner and pilot, against 
many heavily defended targets in Germany. He has at all times displayed great determination and courage in pressing home his attacks and has undoubtedly 
assisted in maintaining the high standard of morale in his squadron. 

Recommendation: Flight Lieutenant Botha has now carried out a total of 105 operational sorties, 75 as an Air Gunner and 30 as a Pilot. From 20th April, 
1940 to 18th November, 1940 he completed 30 sorties on Ansons and Beauforts with Coastal Command, from 18th November 1940 to 9th August, 1941, 
45 sorties on Wellingtons with Bomber Command, all as an Air Gunner, and subsequently 30 sorties as Pilot and Captain of Aircraft with No. 50 Squadron. 
Not content with this magnificent record he has now volunteered for a fourth tour of operational duty with P.F.F. Flight Lieutenant Botha has operated 
against many of the most heavily defended targets in Germany, and has always shown the utmost determination and courage in pressing home his attacks. 
His outstanding record of achievement has been a wonderful example to other members of his Squadron and has undoubtedly assisted in maintaining their 
high standard of morale. Apart from many instances of gallantry and exceptional ability, Flight Lieutenant Botha has established a record of long continued 
offensive action against the enemy, both as an Air Gunner and Captain of Aircraft which must be almost unparalleled, for few can have so fearlessly and 
untiringly done so much to attack and destroy the enemy. For this outstanding devotion to duty I strongly recommend Flight Lieutenant Botha for the award 
of the Distinguished Service Order. 

DFC: Supplement to LG 27/6/1944, p3042 - to Flying Officer Bernhorst

Hermanus Botha (155758), R.A.F.V.R., 50 Sqn. 

Citation: This officer has completed many sorties on his third tour of operations during which he has attacked a wide range of targets, including Berlin, 
Frankfurt and Stuttgart and other well-defended targets in Germany. He has at all times displayed outstanding keenness and his determination to press home 
his attacks has earned him many successes. Flying Officer Botha has rendered loyal and devoted service and his example has been most inspiring. 

Recommendation (by Group Captain J.N.Jefferson, Commanding RAF Station, Skellingthorpe): Flying Officer Botha, who has done two previous tours of 
operations as an Air Gunner, has now completed 18 successful sorties as pilot and has attacked such targets as Berlin(twice), Stuttgart (3 times), Frankfurt 
(twice), Leipzig and Schweinfurt. On the night of 22/23rd March, 1944, Flying Officer Botha was detailed for an attack on Frankfurt. Shortly after take-off 
his port inner engine became unserviceable due to a leak in the pipe line between the master fuel cock and the engine. The aircraft was at a height of 15,000 
feet when the incident occurred. Finding that he was unable to maintain height on three engines with the full bomb load, Flying Officer Botha gave instructions 
to jettison 4 cans on 

incendiary bombs. In spite of this set-back and, although his aircraft had not yet crossed enemy territory, he decided to continue and attack the target. When 
he found that by sticking to the original route he would be unable to maintain the planned time at the turning point, he directed the navigator to give him a 
course which would take him straight to the target; this involved flying across the Ruhr. The aircraft arrived over the target some ten minutes after the last 
time of bombing and at a height of only 10,000 feet. Nevertheless, FlyingOfficer Botha pressed home his attack and obtained a photograph of the target 
conditions. His cool determination in spite of enemy opposition has always been noteworthy and his enthusiasm for attacking the enemy has been a splendid 
example. For his outstanding devotion to duty he is strongly recommended for the award of the Distinguished Flying Cross.

Remarks by Base Commander (Air Commodore A.Heskell, No. 53 Base, Waddington): In my experience the case of F/Lt. Botha is unique as being the first Air 
Gunner to complete two operational tours and then return for a third tour as Captain of a heavy Bomber. I can confirm all that the Station Commander writes 
of him and consider that the award of the Distinguished Flying Cross would be suitable recognition for outstanding service. Very strongly recommended. It 
is regretted that more details of this officer's earlier tours are not available. 

Remarks by Air or other Officer commanding (AVM R.A. Cochrane, No.5 Group): This officer has a magnificent operational record. He served in Coastal 
Comand between April and November 1940, completing 30 trips on Ansons and Beauforts. From November 1940 until August 1941 he completed 45 trips 
on Wellington aircraft in Bomber Command, all the sorties being undertaken as an Air Gunner. he has no completed 18 sorties as pilot and captain of aircraft. 
USA DFC: Supplement to LG 17/4/1945, p2029 - to Acting Flight Lieutenant Bernhorst Hermanus Botha, D.S.O., D.F.C. (155758), R.A.F.V.R in recognition 

of distinguished services in connection with the war
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BRITISH  SINGLES    

    

4407* 
Military Cross (GRI) with Bar. Unnamed as issued. Nearly uncirculated. 

$2,500

Ex C J Medals Auction 8 (lot 751) - 12/8/2006.

Together with an original letter framed under glass and dated 22 Dec 1922 from The War Office that reads, 'The Secretary of the War Office presents his 
compliments to (written - Maj Samuel John Markham Hole) and begs to inform him that the Military Cross (written - Bar) awarded by His Majesty the King 
in recognition of the valuable services rendered, is being forwarded herewith by registered post.

It is requested that the enclosed formal receipt may be filled in, and returned to this office as early as possible.

The Secretary desires to point out that the Military Cross is not engraved before being despatched. It may, however, be inscribed with any suitable inscription 
at the recipient's own expense.' 

MC: Supplement to LG 13/2/1917, p1541 - to Temp. Capt. Samuel John Markham Hole, R. Fus.

Citation: For conspicuous gallantry in action. He led a mixed force in the advance with great gallantry. Later, he maintained his position for two days in the 
most advanced line and sent back most valuable information. 

Bar to MC: Fifth Supplement to LG 25/9/1917, p 9970 - to T./Capt. (A./Maj.) Samuel John Markham Hole, M.C., R.Fus.

Recommendation: Previous to an attack on a crater held by the enemy in No Man's Land he went out in broad daylight and carefully reconnoitered the 
ground from every point of view, fixing his advanced quarters in a very heavily exposed and shelled area in order to get in close touch with the operation. 
By his fine example, careful preparations and contempt of danger all ranks were imbued with such irresistible dash and confidence that the operation was a 
complete success.

Samuel John Markham Hole, independent means, age 22, born at Westminister, London, UK; Enl.29Aug1914 upon discharging as 2Lieut in Grenadier Guards 
to be appointed to a temporary commission in Royal Fusiliers; to France 16Nov1915; WIA 08Jul1916, GSW to head at Souchez, France; returned to England 
06Feb1919; Disch.27Apr1919.

With research and copy of Service File.

4408
Singles: Air Crew Europe Star; Africa Star (2); Defence Medal 1939-45. All unnamed. The Africa Stars without ribbons, the 
first three toned very fine, the last extremely fine. (4)

$300

Together with Pacific Star ribbon.

4409
Singles: Jubilee Medal 1935, with pin-back suspender; Coronation Medal 1937, with pin-back suspender. Both medals 
unnamed as issued. Toned, very fine. (2)

$100

4410
Single: National Service Medal, 1939-1960. Un-named. General Service Medal, 1918-1962 (EIIR) - clasp - Canal Zone. LAC 
R J S Jackson (4039071) RAF, impressed; First medal in case of issue with card No 70506, the second in box of issue with 
recipients details on lid. Lining in case of first medal stained, medals uncirculated. (2)

$50
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4411
Order of St John, Officer/Serving Brothers/Sisters silver breast badge, 2nd type (late 1930s). Chipping to enamel at centre of 
cross, very fine. 

$80

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.

4412
Montgomeryshire Imperial Yeomanry, South African Campaign 1901, medal in bronze (39mm) by Restall, Birmingham. 
Nearly uncirculated. 

$100

Ex W. (Bill) Woolmore Collection.

AUSTRALIAN  SINGLES 

    

4413*
Queen's South Africa Medal 1899, (type 3 reverse), - four clasps - Cape Colony, Driefontein, Johannesburg, Diamond Hill. 
262 Pte D.G.Campbell. N.S.Wales M.R. Impressed. Display mounted, hairlines and toned, otherwise good very fine. 

$800

Dalgetty Gordon Campbell, C Squdron, 2nd NSW Mounted Rifles; invalided to Australia, arriving 30Aug1900; later commissioned to Lieutenant and returned 
to South Africa; also entitled to King's South Africa Medal 1902.

With copies of Medal Rolls.
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Outstanding V.C. Posthumously Awarded for His Heroic Deeds at the Battle of Amiens 
 
 

                             

4414*
Victoria Cross, with brooch suspender. Back of lower suspender bar inscribed, `2742 Pte. R.M.Beatham./Late 8th Bn. Aus. 
Imp. Force.' and reverse centre of cross inscribed, `9./Aug./1918.'. Officially engraved. Good very fine. 

$500,000

With plush lined timber case, with velvet lined base, the lid features an engraved Rising Sun badge and below is engraved, `2056/2742/Pte Robert Matthew 
Beatham VC/8 January 1915 - 11 August 1918/KIA'. 

VC: Second Supplement, No.31067, to LG 14/12/1918; CAG No.61, 23/5/1919.

Citation: For most conspicuous bravery and self-sacrifice during the attack north of Rosieres, east of Amiens, on 9th August 1918.

When the advance was held up by heavy machine-gun fire, Private Beatham dashed forward, and, assisted by one man, bombed and fought the crews of four 
enemy machine guns, killing ten of them and capturing ten others, thus facilitating the advance and saving many casualties.

When the final objective was reached, although previously wounded, he again dashed forward and bombed a machine gun, being riddled with bullets and 
killed in doing so.

The valour displayed by this gallant soldier inspired all ranks in a wonderful manner.

Robert Matthew Beatham, labourer, born 16Jun1894 at Glassonby, Cumberland, England; Enl. 08Jan1915 at Geelong, Vic; Emb.17Apr1915 with 8Bn; 
RTA 05Jun1915 with VD arriving 06Aug1915; Emb.10Sep1915 to Gallipoli; WIA 18Aug1916 GSW to back, France; Rejoined unit 30Sep1916; to hospital 
with VD 18Jan1917; rejoined unit 14Aug1917; WIA 04Oct1917 bomb wound right wrist, Belgium; to France 14Feb1918; rejoined unit 17Jul1918; KIA 
11Aug1918, France.

Robert Matthew Beatham was born on 16 June 1894 at Glassonby, Cumberland, England. He attended the local school and as a teenager he emigrated to 
Australia with his brother, Walter. He was working as a labourer in Geelong, Victoria when he volunteered to join the AIF on 8 January 1915. He was posted 
to 8th Battalion as a Private and embarked on 17 April 1915 for Suez but returned to Australia in August 1915 due to venereal disease. After recuperation he 
embarked for Gallipoli as a reinforcement for the 8th Battalion and saw nearly a month of active service there before the general evacuation to Alexandria.

From there he proceeded with his unit to France for service on the Western Front. He served in the Battle of Pozieres where he was wounded. After recuperating 
he rejoined his unit and was wounded a second time at Broodseinde during the Battle of Passchendale and returned to England for treatment.

Beatham's unit was sent to Rosieres on the second day of the Battle of Amiens and it was attacking high ground near the French town of Lihons when it stalled 
under heavy machine gun fire after its supporting armour was knocked out of action. At this point, Pte Beatham together with L/Cpl W.G.Nottingham made 
four charges, regardless of bullets whistling past, using bombs and their bayonets to knock out four enemy machine gun posts killing ten Germans and capturing 
ten others. Unfortunately Beatham was wounded in the leg but this did not stop him mounting a final charge on a machine gun when the unit's objective was 
met. During this charge to take out the machine gun post with a bomb he was riddled with bullets from a supporting enemy machine gun post and died.

Six of Beatham's brothers saw active service in WWI as well as his father. Three brothers died, namely John Wilfred, Frederick William and Isaac Allan. Walter 
who emigrated to Australia with Robert also served in the AIF with the 21st Battalion and was a POW but survived the war. 

Robert Matthew Beatham is buried at Heath Cemetery in Harbonieres, France. His Victoria Cross was presented to his mother by King George V at Buckingham 
Palace on 8th March 1919. It was sold through John Haywards ̀ The Gazette' in April 1967 for £700. Later, in the 1990s, it was purchased by Spinks in London 
and they sent it to Melbourne to be sold in Australia. It sold at auction on 27th March 1999 for the hammer price of A$178,500. Pte Beatham's Memorial 
Plaque and Scroll were sent to his father in England and it appears that his WWI service medals comprising 1914-15 Star, British War Medal 1914-18 and 
Victory Medal 1914-19 were sent to AIF HQs and then sent to England, probably to his father.  With research.With research.

4415
Singles: Anniversary of National Service Medal 1951-1972, replica medal; Infantry Front Line Service Medal, with pin-back 
ribbon suspender, by A.J.Parkes, unnamed. Two single medals, extremely fine - uncirculated. 

$60

4416
Coronation Medal, 1953 ER; Silver Jubilee medal 1952-1977, both in red cases of issue, first with dress miniature. Extremely 
fine. 

$150

Ex Rudolph Pekarek Collection.
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AUSTRALIAN  GROUPS         
MC Group to Former British Police Officer

4417
Group of Five: Military Cross; Natal Rebellion Medal - clasp - 1906; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19; 
Coronation Medal 1911. Lieut C.G.Holloway Mt St Quentin 2/9/18 on first medal, Pte C.G.Holloway A.I.F. on second medal, 
Lieut C.G.Holloway on third and fourth medals, P.C. C.Holloway on last medal. First and last medals engraved, second to 
fourth impressed. Court mounted with brooch bar, good very fine. 

$5,000

MC: LG: 01Feb1919, 'During the attack of Mt St Quentin, near Peronne, on the 2nd of September 1918 this Officer was in charge of a Brigade Forward Signal 
party. He reconnoitered forward under heavy shell fire and selected a good position for his station, and while it was being established worked hard and bravely 
in repairing lines in heavily shelled areas where he would not order his men to go. The front line situation at this time was very obscure owing to the difficult 
nature of the operations, but this Officer located all units in the line by personnel reconnaisance at very great personal risk, displaying wonderful energy and 
determination in getting them in touch by telephone. It was due to the untiring efforts of this Officer in the face of enemy gun-fire of the heaviest nature, his 
coolness, personal bravery and control, that the communication of this Brigade to its Battalions was maintained through the operations'.

Cyril George Holloway, clerk, aged 28, born 28Nov1887 in London. Served with Cape Mounted Rifles 1904-1908, Metropolitan Police 1908-1912, Merchant 
Navy 1912. 

Enl. 05Jan1916 in Brisbane, Lieut 26th Battalion AIF; Emb. 07Feb1917 Sydney; RTA 22Jul1919.

With folder containing research, copy photographs and documents.

 

4418*
Trio: Distinguished Conduct Medal (GVR); British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 18018 T.Sjt T.P.Scully Aust.
E on first medal, 18018 T.Sjt T.P.Scully 1 F.S.E. A.I.F. on second and third medals. Impressed. Court mounted, very fine. 

$5,000

DCM: LG: 03Jun1919, COAG: 11Mar1920 'For specially good work at Afuleh during the recent operations in collecting bridging material and in the actual 
construction of the bridge over the Jordan at Benat Yukab on the morning of the 26th September 1918. Under fire he has always behaved with gallantry and 
shown an utter contempt of danger.'

Thomas Patrick Scully, engineer, aged 35, born Mudgee, Enl. 05Mar1917 with 1st Field Squadron Engineers; Emb. 09May1917 Sydney; RTA 05Mar1919.

With research and copy photos of scene of award.

Ex Spink Noble Numismatics Sale 44 (lot 1047) March 1994.
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4419*
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 1619 Bdr S.A.Hillback 3/F.A.Bde A.I.F. Impressed. 
Very fine. 

$1,500

MID LG 28Jan1916 p1207, COAG 06Apr1916, p861 for Lone Pine. 'These NCOs and men distinguished themselves by their gallantry and devotion to duty 
on the 7th/9th under very heavy guns. The embrasures of our guns were completely demolished and the detachments had many times to work in the open 
until repairs had been effected. On the morning of the 9th over 600 shells fell into the Battery position'.

Samuel Arthur Hillbeck, tanner, aged 33, born Wisall, England; Enl. 24Aug1914; Emb. 25Sep1914 Brisbane. Served 3rd Field Artillery Brigade, Egypt, 
Gallipoli and Western Front. RTA 06Sep1919.

With research.

Trio to Officer at Battle of the Nek and Mentioned by War Correspondent Charles Bean 
 
 
 

4420*
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 26 Dvr. W.D.Oliver. 3/ L.H. Bde. HQ. A.I.F. on 
first medal, Lieut. W.D.Oliver. A.I.F. on second and third medals. All medals impressed. Very fine. 

$10,000

Ex Noble Numismatics Sale 85 (lot 5358).

William Donald Oliver, age 33, station overseer, born South Yarra (Vic);Enl.12Nov1914 as L/Cpl; Emb.25Feb1915 with 3LH Bde HQs for Gallipoli per 
A16 Star of Victoria; promoted to 2nd Lieut, 07Aug1915; transferred to 8th LHR from Bde HQ; promoted to Lieut, 14Sep1915;to hospital 25Oct1915 with 
dysentery; RTA 15Nov1915 for 3mths change; Re-Emb.11Jul1916 with 19/8th LHR per RMS Mongolia; TOS 3LHTR 12Aug1916; to be Troop Officer 
3LHTR 03Sep1916; Trf to 8LHR 24Feb1917; 31Aug1917 General Court Marshall at Kasr-rl-Nil Barracks Cairo. "When on active service absenting himself 
without leave from 10p.m on 21.8.17 until 7.15p.m on 22.8.17 (2) drunkeness 22.8.17. Sentenced to take precedence in the 8th L.H and in the Army as if his 
appointment bore date of 31.8.17 and to be severely reprimanded. Lt.Col.B. B. Blennerhassett 1st. (1/n) Batt. King's Liverpool Regt. President. Confirmed by 
G.O.C D. & W.F"; 1.9.17; RTA.23Oct1917; Appt Terminated 21Dec1917. The Nek (Lt.W.D. Oliver) see C.E.W. Bean, Official History of Australia in the 
War of 1914-18, Volume II. The story of ANZAC page 616 (347) "The evidence of the Brigade Signalling Officer Lieut W.D. Oliver (of Melbourne) whose 
duty was to watch for the flags is definite. He saw a man of fine physique whom he believed to be Sgt Roger Palmer (of Winchelsea, Vic) drop into enemy 
trench and immediately afterwards the flag was waved". The attack at the Nek, by the 3rd Australian Light Horse Brigade on 7th August 1915, where four 
waves of these troopers were cut down by enemy rifle and machine gun fire was one of the great tragedies at Gallipoli.
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Trio to Soldier Killed in 4th Charge at Battle of the Nek 

4421*
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 357 Pte F.H.Weston 10 L.H.Regt A.I.F. Impressed. 
Very fine. 

$5,000

Frederick Harold Weston, orchardist, aged 29, born Laura, Sth Aust; Enl. 10Dec1914 Perth; Emb. 08Feb1915 Fremantle with 10th Light Horse Regiment, 
KIA 07Aug1915 at The Nek, buried Ari Burnu Cemetery, Gallipoli, Grave E.14.

Mentioned in Bean's Official History Vol II. He took part in the fourth wave of the charge.

With research.

Trios to Brothers KIA, One with NZEF at Gallipoli and One with AIF at Pozières

4422*
Family Group Both KIA: (Brother 1) Trio to KIA: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 8/395 
Pte. J.Mulholland. N.Z.E.F. All medals impressed.; (Brother 2) Trio to KIA: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory 
Medal 1914-19. 755 Pte J.S.Mulholland. 13/Bn. A.I.F. on first medal, 755 L-Cpl. J.S.Mulholland. 13 Bn. A.I.F. on last two 
medals. All medals impressed. Two groups, toned extremely fine. 

$1,150

Together with a memorial fob in gold (9ct; 7.86g; 28mm), with scroll and ring top suspension, obverse inscribed with wreath and inside, 'From/Queenstown/
Residents', reverse inscribed, 'In/Memory Of/8/395/Pte J.Mulholland/Who Fell In Action/May 1915/Also 755/L.Cpl/J.S.Mulholland/Who Fell In Action/Aug. 
1916'.

James Mulholland, enlisted in Otago Infantry Battalion; Emb.16Oct1914 to Suez and then Gallipoli; KIA 02May1915 at Gallipoli; commemorated at Lone 
Pine Memorial, Lone Pine Cemetery, Anzac, Turkey.

John Stewart Mulholland, miner, age 31, born at Queenstown, NZ; Enl.19Sep1914 at Rosebery Park Camp, Sydney, NSW; Emb.22Dec1914 with 13Bn; to 
Gallipoli 30Apr1915; TOS 45Bn 03Mar1916; to France 02Jun1916; to L/Cpl 26Jun1916; KIA 06Aug1916, France; body recovered near Pozieres and re-
interred at AIF Burial Ground, Grass Lane, Flers, France.
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4423*
Trio: British War Medal 1914-18; Victory Medal; Croix de Guerre. 82 Sgt J.M.Curran 1-Tunn.Coy A.I.F. on first and second 
medals, last medal un-named. Very fine. 

$2,500

Belgium Croix de Guerre: LG 05Apr1919, p4526. COAG 23Jul1919, p1169 - 'Sergt.Curran had been in charge of shifts working on deep mining (Hill 60) 
Dugout and forward roads since May 10th 1916 to October 1918, up til March 1918 in Belgium and Northern France. Living most of the time in the forward 
area (Ypres salient) under shell fire. By his devotion to duty he raised himself from sapper to Sergt and has at all times by his courage and example carried 
through the work entrusted to him, especially the forward road from Westhock to Broodseinde and the dugout on the Broodseinde Ridge. In connection with 
the recent operations at Bony Sept 29th-Oct 3rd 1918 he was in charge of a party on forward roads under heavy enemy machine gun and shell fire closely 
following up the Infantry. The attack being held up and the road party becoming involved in the battle, he rallied his party and by his coolness and courage kept 
the road work going notwithstanding heavy casualties. The subsequent operations were greatly assisted by this important work having been accomplished.'

Recommended for DCM, though not approved - 'On the 10th inst at Hooge these NCOs exhibited fine courage and devotion to duty. An important work 
was started under heavy enemy fire; by their example and encouragement these men persevered and though casualties were heavy, succeeded in carrying the 
initial stages of the work through successfully'.

James Martin Curran, labourer, aged 29, born Wollongong, NSW; Enl. 26Aug1915; Emb. 20Feb1916 Sydney. Operations France and Flanders with 1st 
Tunnelling Company, 1st Div. Hazebrouck from 08May1916, to Corporal 25Aug1916, Sergeant 10Jun1917. RTA 20Apr1919.

With research.

F/SGT Killed When His Aircraft Crashed After Bombing Raid 
 

4424*
Group of Five to KIA: 1939-45 Star; Air Crew Europe Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service 
Medal 1939-45. 410762 R T Walker. All medals impressed. Display mounted, nearly uncirculated. 

$1,500

Raymond Thomas Walker, clerk, born 06Dec1918 at Sheffield, England; Enl.31Jan1942 at Melbourne, Vic in RAAF; mustering F/Sgt, W:Op, Air Gunner; 
served with 623 Sqn 12Nov-05Dec1943 and 149 Sqn 06Dec1943-23Apr1944; Killed in crash in Denmark on 23Apr1944 returning from Air Operations 
over Europe after aircraft damaged by anti-aircraft fire over target; buried in a communal grave at Svendborg General Cemetery, Svendborg, Denmark; 
Commemorated on the Roll of Honour at Essendon, Vic and the Australian War Memorial Roll of Honour board.

With extensive research.
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4425*
Group of Six to WIA: 1939-45 Star; Africa Star with 8th Army clasp; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. SX3693 H.H.Blight. All medals impressed. Display mounted, extremely fine 
- uncirculated. 

$400

Hurtle Howard Blight, horse breaker, born 27May1907 at Thebarton, Sth Aust; Enl.15Dec1938 at Keswick, Sth Aust in militia, 49Bty RAA; Enl.29May1940 
at Adelaide, Sth Aust in 2/7 Army Fld Regt for overseas service and Disch.30May1940 from Militia; to T/L/Bdr 16Oct1940; Emb.17Nov1940 for Middle 
East; to 8AGH with pyrexia 27Apr1941; WIA 11Sep1942 Middle East; RTA 31Jan1943; various postings and hospitalisations; Emb.08Apr1945 to Morotai 
and then to Balikpapan; RTA 21Aug1945; Disch.10Oct1945.

With two copies of Service File.

4426
Group of Six: 1939-45 Star; Africa Star - clasp - 8th Army; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; 
Australia Service Medal 1939-45. VX564 R.A.O'Neill. All medals impressed. Display mounted, some toning on last three 
medals, otherwise extremely fine. 

$250

Roy Anthony O'Neill, wood machinist, born 24April 1908 at Richmond, Vic; Enl.20Oct1939 at East St Kilda, Vic; admitted to CDS with ureteritis 19Jan1940; 
to Trade Grp 11 Cook 29Feb1940; to RGHC with piles 19Mar1940; to Trade Grp III Cook 08Mar1940; to RGHC with haemorrhoids 19Mar1940; to RCH 
with appendicitis 12May1940; various hospitalisations; Emb.20Oct1940 with 2/4 Fd Rgt for Middle East; various convalescence hospitalisations in Middle East; 
TOS 2/4 Fd Rgt 15Jan1941; to hospital for excision of toenail 19Feb1941 in Middle East and then evacuated to Palestine with ingrowing toenail 11Mar1941; 
Appt'd L/Cpl 24Mar1941; various other hospitalisations in 1942; RTA 29Jan1943; various hospitalisations in Australia; Emb.17Oct1943 to NG; trf to 11 
Aust Div Provost Corps 05Nov1943; to A/Cpl 14Jan1944; more hospitalisations; RTA 29Feb1944; Disch.27Mar1944 Medically Unfit; Died 02Dec1976.

With copy of Service File.

4427
Group of Five: 1939-45 Star; Africa Star - clasp - North Africa 1942-43; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; 
Australia Service Medal 1939-45. 10438 Nation F.G. All medals engraved. Display mounted All medals toned, the first two 
heavily, otherwise good very fine. 

$200

Entitled to MID: Supplement to LG Issue 35841, page 51, 1/1/1943.

Frederick Gerald Nation, mechanic, born 04Oct1921 at Yackandanda, Vic; Enl.31May1940 at Melbourne, Vic; to AC1 on enlistment and to No.4 S.T.T; to 
Fitter IIA 27Oct1940; Emb.26Jun1941 to Middle East; various postings; to LAC 01Nov1941; injured with cuts and abrasions while a passenger in a bantam 
carrier when the driver swerved to avoid an accident and LAC Nation was thrown off the carrier 01Oct1943; to England 11Jan1944; to T/Cpl 01Mar1944; 
to T/Sgt 01Aug1945; RTA arriving at Melbourne, Vic 03Jan1946; Disch.25Sep1946; F.G.Nation's medals were stolen in 1986 and replacements were issued 
but in 1997 he requested that they be corrected as they had the wrong initials, F.C. instead of F.G. and they were subsequently replaced.

With copy of Service File.
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Group to Career Officer Rising to Rank of Lt-General
 

4428*
KBE, CBE, MID Group of Nine: The Most Excellent Order of the British Empire, Knight Commander (KBE) (Military) 
breast badge and star (type 2); The Most Honourable Order of the Bath, Companion (CB) (Military) neck badge; 1939-45 
Star; Africa Star; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45 with MID; Australia Service Medal 1939-45; 
Coronation Medal 1953. The first two unnamed as issued, NX346 A.R.Garrett on third to eighth medals, ninth medal 
unnamed as issued. The named medals impressed. The first and second (two items) awards in cases of issue, the last seven 
medals court mounted. The Orders uncirculated and the court mounted group very fine - good very fine. 

$15,000

Ex Colonial Sale (date unknown but about 20-25 years ago).

Together with a court mounted matching group of nine miniatures and a matching set of full-size mounted riband bars in a case with the court mounted 
group.

Documents for the appointment as CBE (Military) and then KBE (Military) and also CB (Military).

CB: LG 4/6/1957 (13/6/1957) to Lieutenant-General Alwyn Ragnar Garrett, CBE, Australian Staff Corps.

Citation: Lieutenant-General Garrett has given over 36 years of distinguished service to Australia and the Army, both in peace and war. During the 1939-45 
War he served overseas in the United Kingdom, the Middle East, and subsequently with distinction in operations in New Guinea. In the post war period he held 
successively the important appointments of Commander of the British Commonwealth Base and Brigadier-in-Charge of Administration at the Headquarters of 
the British Commonwealth Occupation Force Japan, Commandant of the Australian Staff College, General Officer Commanding Western Command, Deputy 
Chief of the General Staff, Adjutant-General, and General Officer Commanding Southern Command. In all these appointments Lieutenant-General Garrett 
has made a most valuable and lasting contribution to the well-being and efficiency of the Australian Army. His very high sense of duty, his devotion to the 
Service far in excess of normal requirements, and his efforts to improve the standing of the Australian Army, have been significant factors in the career of one 
of the outstanding General Officers of the Australian Military Forces.

OBE: LG 17/7/1945 (19/7/1945) - for distinguished services in the South West Pacific. 

KBE: Supplement to LG 1/1/1959 - to Lieutenant-General Alwyn Ragnar Garrett, CB, CBE, Chief of the General Staff, Australian Military Forces.

Citation: Lieutenant-General Garrett was appointed Chief of the General Staff in March, 1958. He has had a distinguished career of nearly forty years in the 
Australian Army in peace and war and has given outstanding service and leadership in many important posts. In recognition of his service to the Australian 
Army and the Commonwealth.

MID: CAG 6/3/1947 to Colonel (T/Brigadier) A.R.Garrett C.B.E.

Various other items, including the following.

a) Booklet titled, 'Statutes of The Most Excellent Order of the British Empire.

b) Terms of the surrender of the Japanese forces in Bougainville. Written on the cover page is, 'I drafted the terms.' and initialled ARG. Inside the folder is a 
printed document signed in Japanese by Lieutenant General Kanda and Vice Admiral Samejima.

c) Colour photograph (approx 50x40.5cm) of the signing of the Japanese surrender in the battle room at II Australian Corps headquarters on Bougainville on 
8 September 1945. Photograph shows Lieutenant General Kanda signing the Japanese surrender with Brigadier Garrett standing beside him and Vice Admiral 
Samejima sitting opposite and Lt-General Stanley G. Savige, General Officer Commanding II Corps, who accepted the surrender sitting at the table with hands 
clasped in front of him watching the signing with other officers and servicemen watching on.

d) A large album featuring various b&w photographs, documents, various certificates including a graduation certificate to Alwyn Ragnar Garrett from the 
Royal Military College of Australia dated 14 December 1921. Also newspaper cuttings including the cover page of The Western Mail dated January 10, 1952 
featuring Major-General A.R.Garrett in colour and a pair of Army shoulder titles for Lt-General (QC) with R and a pair of gorgets for a General as well as a 
British Armed Forces special voucher for ten shillings. Also a hand-drawn Appendant Chart showing positions of hydrophones, contact mines, and submarine 
cables in the vicinity of the Shortland and Faule Islands off Bougaineville and the programme for the funeral service of the late Lieutenant-General Sir Ragnar 
Garrett K.B.E., C.B. on Thursday 10th November, 1977 at Mount Eliza North in Victoria.

e) Various magazines and cuttings relating to the war. Included is a newspaper cutting of an article by Lt-Gen Sir Ragnar Garrett, former Chief of the General 
Staff, while head of the Administrative Staff College.

f) Hand-written Japanese documents to occupying forces in Japan in 1949 with typed official translations. Also some letters handwritten by Japanese but in 
English and typed pages on The Surrender of General Kanda.
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g) Various b&w photographs of Japan post war and also of Sir Alwyn Garrett at civic functions.

h) Lt-Gen A.R.Garrett's Pennant in cloth and leather (approx 24x15cm) as General Officer Commanding Southern Command (labelled '4800 Miles Visiting 
All Military Installations In Victoria Nov 54 - Nov 55').

i) Photo album with the first page titled, 'Presented By/The Minister Of State For The Army And Members Of The Military Board/To/Lieutenant General 
Sir Ragnar Garrett, K.B.E., C.B./On The Occasion Of His Retirement/30th June, 1960'. Features 11 large b&w photographs with printed titles on opposite 
page.

Alwyn Ragnar Garrett, Army officer, born 12Feb1900 at Northam, WA; graduated from Royal Military College of Australia, 14 December 1921; to Lieutenant 
15Dec1921; Adjutant and Quartermaster in several regiments of Aust Light Horse before undertaking staff training in England; from 1923 to 1937 served 
with the AMF and in 1938-39 attended the Staff College, Camberley in England; to Major 15Jan1940; Emb.05May1940; to Lt & TOS 70Bn and to Col 
16Sep1940; to Greece 31Mar1941; to T/Col 06Apr1942 and GSO; RTA 09Mar1943; to New Guinea 02Sep1943; to T/Brig 08Dec1943; to Col 08Dec1943; 
RTA 12Dec1943; to New Guinea 10Apr1944 and at Japanese surrender at Bougainville on 08Sep1945; to UK 16Mar1946; appt'd Commandant Australian 
Staff College 09Jun1946; to HQ, BCOF 08Jul1947 as Brigadier-in-Charge of Administration; to T/Maj-Gen 27Aug1951; to Maj-Gen 04Apr1954; to T/Lt-Gen 
29Oct1954; to Lt-Gen 16Dec1954; various overseas and Australian postings; succeeded Lt-Gen Sir Henry Wells as Chief of the General Staff on 23Mar1958; 
relinquishes appointment as Hon. Col. RAR 30Jun1965; appointed principal of Australian Administrative Staff College for 4-year tenure; appointed Chairman 
of Western Australian Coastal Shipping Commission until 1970; Died 04Nov1977 at Mornington, Vic.

4429*
Group of Seven: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service 
Medal 1939-45; Greek Commemorative Medallion Expedition 1940-41. VX11603 L.J.Russell on first six medals, last medal 
unnamed as issued. All named medals impressed. Display court mounted, extremely fine. 

$400

Leslie John Russell, steward, born 01Dec1910 at Whitecliffs, NSW; Enl.29Feb1940 at Melbourne, Vic; Operations in Middle East 14Apr1940 with HQ's Coy 
2/6Bn; to Operations in Greece 09Apr1941; RTA 28Sep1945; Disch.16Oct1945.

With research and Greek certificate named to L.J.Russell for last medal.

4430
Group of Six: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal 
1939-45. First three medals unnamed, NX10196 H.A.Foster on last three medals. The named medals impressed. Display 
mounted, toning on first three medals, the last two with some light contact marks, otherwise good very fine - extremely 
fine. 

$300

Henry Albert Foster, barber, born 16Sep1906 at St Ives, NSW; Enl.19Mar1940 at Paddington, Sydney, NSW; TOS 2/1 MG Bn 19Mar1940; Emb.04May1940 
to Scotland; Emb.04Nov1940 to Middle East; graded Grp II Cook 02Jan1941; Emb.16Apr1941 to Greece; relinquished Grp II Cook 08Oct1941; sentenced 
to 6 months imprisonment with hard labour for striking his superior officer 11Nov1941; trf to Aust MG Trg Bn 04Apr1942; various postings until RTA 
25Jan1943; Emb.09Aug1943 to Milne Bay; graded Grp II Cook 06Oct1943; TOS 2/2 Aust MG Bn 06Oct1943; RTA 26Feb1944; Disch.09Jun1945 there 
being no suitable vacancy in which his services could be employed; Died 23Jun1946 intestate and his daughter wrote to the Army on 09Nov1953 regarding 
his medals. They advised that the 1939-45 Star, Africa Star with clasp and Pacific Star had been posted to him and had not been returned unclaimed. They 
advised that the other medals had been sent for naming and would be sent to the Public Trusteee.

With copy of Service File.

4431
Two Groups of Six: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service 
Medal 1939-45. NX50593 J.Haynes. All medals impressed.; together with another group of six identical to first group with 
identical impressed naming. Display mounted, verdigris on some medals, otherwise good very fine. (2 sets)

$400

James Haynes, labourer, born 21Jun1906 at Singleton, NSW; Enl.24Jun1940 at Paddington, Sydney, NSW;TOS 9 R.R.Bn 28Aug1940; Emb.03Feb1941 to 
Middle East; RTA 09Feb1942; to 14 Aust Lab Coy 25Jul1942; Emb.31Aug1942 to Port Moresby; RTA 30Dec1942; medical assessment requiring restriction 
to certain duties 31May1943; Emb.24Aug1943 to New Guinea; RTA 11Dec1943; Emb.11Feb1944 to New Guinea; RTA 15Feb1944; Disch.25Feb1944; 
James Haynes completed a statutory declaration in 1967 advising that he had lost his Discharge Certificate in a house fire and presumably his medals as there 
are indications in his Service File that replacement medals were paid for and presumably he also found the original medals as indicated by the two groups 
offered here.

With copy of Service File.
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4432
Group of Six: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; 
Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia 
Service Medal 1939-45. TX2519 T.W.Morris. All medals 
impressed. Display mounted, contact marks, otherwise 
extremely fine. 

$300

Thomas Walter Morris, chef, born 22Nov1905 at Melbourne, Vic; 
Enl.13Jun1940 at Hobart, Tas; TOS RRD 15Jun1940; to Royal Hobart 
Hospital with influenza 30Jun1940; appt'd Specialist Cook Group 
II 13Jun1940; Emb.18Oct1940 to Middle East;TOS ASC7 Aust Div 
13Jan1942; revert to Pte 21Jan1942RTA 30Jan1942; Emb.10Aug1942 
to New Guinea; TOS HQ ASC 7 Aust Div 03Oct1942; to 2/4 Aust Coy 
ASC 30Nov1942; to A/Sgt 30Nov1942; RTA 04Feb1943; TOS 2/153 Aust 
Gen Tpt Coy 01May1943; evacuated with malaria 26Jun1943; classified 
as only fit for certain duties and finally classified as Medically Unfit and 
Disch.15Jan1944.

With two copies of Service File.

4433
Group of Six: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; 
Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia 
Service Medal 1939-45. WX4328 L.N.Owen. All medals 
impressed. Display mounted, a few tone spots, otherwise 
extremely fine. 

$250

Leslie Norman Owen, dairy farmer, born 15May1906 at Bristol, England; 
Enl.01Jun1940 at Northam, WA; TOS 2/16Bn 05Jun1940; TOS 2/28Bn 
05Oct1940; Emb.03Jan1941 to Middle East; various hospitalisations; TOS 
2/8 Fd Amb 19Mar1941; TOS 6 AGH 29Nov1941; graded Grp III Nursing 
Orderly 25Apr1942; various hospitalisations in 1942; RTA 31Jan1943; 
relinquished Grp III Nursing Orderly trade rating at own request 29Jun1943 
and Trf to 2/28Bn; Emb.04Aug1943 to NG; further hospitalisations; medical 
classification as only fit for certain duties 27Nov1943; discharge authorised 
01Feb1944; RTA 01Aug1944; Disch.08Nov1944 Medically Unfit but fit to 
resume occupation as dairy farmer.

With copy of Service File.

4434
Group of Six to WIA: 1939-45 Star; Africa Star; Pacific Star; 
Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia 
Service Medal 1939-45. QX2584 L.Smith. All medals 
impressed. Display mounted, nearly uncirculated. 

$300

Len Smith, labourer, born 12Mar1913 at Redcliffe, Qld; Enl.21Oct1939 
at Rockhampton, Qld; TOS 2/9Bn 18Dec1939; Emb.05May1940 to 
Scotland; Emb.16Nov1944 to Middle East; WIA 29Apr1941 GSW and 
to 4AGH; various hospitalisations; RTA 12Feb1942; Emb.07Aug1942 to 
NG; hospitalised with malaria; RTA 16Mar1943; various hospitalisations 
with malaria and several trf of units; attached to 2 Aust Ships Staff 
19Dec1944; Emb.23Jan1945 to Dutch NG; Emb.28Mar1945 to Dutch NG; 
to Cpl 25Aug1945; Emb.27Aug1945 to Singapore; to L/Sgt 11Oct1945; 
Emb.12Oct1945 to Singapore; to Sgt 12Dec1945; Emb.12Mar1946 to 
Japan; Disch.17Jul1946.

With copy of Service File.

 
 
 
 

4435*
Group of Six: 1939-45 Star; Pacific Star; Defence Medal 
1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal 
1939-45; Australian Service Medal 1945-1975, - clasp 
- SW Pacific. First and last medals unnamed, QX46624 
N.E.Grundy on other medals. The named medals impressed. 
Swing mounted, toned good very fine. 

$400

Ex Noble Numismatics Sale 134 (lot 2884).

Nevill Ernest Grundy, joiner (foreman), age 31, born at Toowoomba, Qld; 
Enl.04Mar1943 at Redbank, Qld, with previous service in Voluntary Coastal 
Patrol A.R.P. Warden; served at Darwin 06Jul1943 to 24Oct1944 and in 
South West Pacific Area 03Apr1945 to 18Jan1946; Disch.24Jun1946 as 
L/Sgt ex 2/1 Aust Boring Platoon RAE.

4436*
Group of Six to POW: 1939-45 Star; Pacific Star; Defence 
Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service 
Medal 1939-45; International Prisoners of War Medal. 
NX56477 J.Austin on first five medals, last medal unnamed 
as issued. The named medals impressed. Display mounted, 
extremely fine - uncirculated. 

$800

James Austin, labourer, born 04Dec1901 at Geurie, NSW; Enl.05Jul1940 
at Paddington, Sydney, NSW; operational service in Malaya 02Feb1941 
to 21Oct1945; MIA 26Mar1942 in Malaya; recorded as POW in Malaya 
29Dec1943; RTA 20Oct1945; Disch.15Dec1945 ex 1 Aust Army Service 
Corps.

With copy of Service File.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



554

Group to Soldiers Who Died While at Anganan 
POW Camp in Burma

4437*
Group of Five to Died While POW: 1939-45 Star; Pacific Star; 
Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australian 
Service Medal 1939-45. First two medals unnamed, QX9868 
R.P.King on last three medals. The named medals impressed. 
Display mounted, toned extremely fine. 

$1,500

Rowland Philip King, shipping clerk, born 25Jan1910 at Brisbane, Qld; 
Enl.24Jun1940 at Kelvin Grove, Qld; TOS 2/10 Fd Rgt 16Jul1940; 
Emb.02Feb1941 to Singapore; to 10 AGH with tonsillitis 13Jun1941; POW 
15Feb1942; died while a POW at Anganan POW Camp in Burma 08Feb1944 
while posted as Bombardier to 2/10 Fld Rgt; buried at Thanbyuzayat War 
Cemetery, Myanmar (Burma).

With copy of Service File and other research.

4438
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45. T.C.Drake. M.N. All 
medals impressed. Display mounted, the last two medals 
heavily toned on obverse, otherwise very fine. 

$100

4439*
Group of Four to Nurse: 1939-45 Star; Pacific Star; 
War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45. 
QFX46893 K.I.Hansen. All medals impressed. Display 
mounted, toning on first two medals and contact marks on 
last two medals, otherwise nearly extremely fine. 

$300

Kate Isobel Hansen, nurse, born 11Nov1909 at Charters Towers, 
Qld;Enl.10Sep1941 in CMF at Brisbane, Qld and to Sister II; TOS 112AGH 
10Sep1941; to Sister I 10Sep1942; Vol for AIF 16Jan1943; Appt'd Lieut 
23Mar1943; to 47Aust Camp Hosp 14Jul1943; Emb.12Aug1943 to Port 
Moresby and served in 47 ACH and 112 AGH; RTA 01Jul1944; various 
postings; Disch.08Nov1945; Kate Clews (nee Hansen) completed a statutory 
declaration in 1991 claiming her service medals had been lost when moving 
but presumably they were found because there is no mention in her Service 
File of replacements being issued.

With copy of Service File.

4440*
Trio to Died in Aircraft Accident: Defence Medal 1939-45; 
War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45. 
402455 R W Allsop. All medals impressed. Display mounted, 
toned with contact marks, otherwise extremely fine. 

$400

Richard Wyke Allsop, receptionist, born 23Oct1915 at Southwell, England; 
Enl.19Aug1940 at Sydney, NSW in RAAF at rank of AC2; to LAC 
14Sep1940; Emb.03Oct1940; Disemb.25Oct1940 in Canada; to Sgt (T) 
26May1941; To UK 18Jun1941; Killed in aircraft accident 28Dec1941 at 
Cumberland, England while posted to 1 Operational Training Unit; Buried 
at Alderley Edge Cemetery at Cheshire, England.

With copy of Service File and other research.

4441
Pair: War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-
45. S.P. 61. F.J.Callaghan. Both medals impressed. Display 
mounted, toned, some contact marks, otherwise very fine. 

$120

Together with a Hong Kong silver fifty cents 1902-05 of Edward VII with 
scroll suspension added to the top edge and the reverse removed and inscribed, 
'Callaghan.F.J./SP61/Rom Cath/0 - 4'. S/P61 Francis John Callaghan, born 
28Mar1902 at Liverpool, England; Enl. 01 Sep 1942, NSW in RANVR as 
Cadet; served on various postings; Disch. 13 Jan 1945 as Seamen ex Rush 
NAP (Naval Auxiliary Patrol).
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OTHER COMMONWEALTH MEDALS  
 
Australian Serving with Steinaecker's Horse 
 

4442*
South Africa: Pair: Queen's South Africa Medal 1899, (type 
3 reverse), - clasp - Transvaal; King's South Africa Medal 
1902, - two clasps - South Africa 1901, South Africa 1902. 
1091 Tpr: W.B.Wilson. Steinaecker's Horse. on first medal, 
1091 Tpr: W.B.Wilson Steinaecker's H. on second medal. 
Both medals impressed. Court mounted, the second with 
some contact marks, good very fine. 

$2,400

Ex Noble Numismatics Sale 100 (lot 2364) The Chris Thomas Collection 
of Boer War Medals.

Steinaecker's Horse was raised in June 1900 by Major F. Von Steinaecker, 
a former Prussian Army officer for operations in Zululand and on the 
Swaziland border of Transvaal. The units operations moved further into the 
very wild country to the west of the Portuguese border, gradually extending 
their raids to the north and south for great distances, thereby denying the 
enemy the use of the eastern lowlands for rest and recuperation. The unit 
was one of the most complete and self supporting groups in the country. 
William Black Wilson, born, Carlton, Victoria 15 December 1876; Enl. 09 
November 1900 in Steinaecker's Horse; Died 07 February 1903 Komatipoort, 

South Africa.

OTHER COUNTRIES MEDALS   

    
4443
Belgium, 1870-71 Commemorative Medal; King Albert 
Medal 1914-18; Belgian Inter-Allied Victory Medal 1914-18; 
Commemorative Medal of 1914-18 War with attachments 
of gilt crown and two bars; Centenary of National 
Independence Commemorative Medal 1830-1930. Very fine 
- extremely fine. (5)

$200

4444
Belgium, Jubilee Medal for 40th Anniversary of King Leopold 
II's Reign 1865-1905. Ribbon toned, medal uncirculated. 

$50

4445
Belgium, Military Decoration for Exceptional Service 2nd 
Class, in case. Uncirculated. 

$50

4446
Belgium, Medal of the Association of the WWI and WW2 
Prisoners of War 'Labor Valorem' with palm ribbon 
attachment, in case of issue. Uncirculated. 

$70

4447
Belgium, Insignia of Honour of the Laureate of Work, 1st 
Class Gold Grade, 1948-1963, in case of issue. No ribbon, 
extremely fine. 

$50

4448
Ceylon, Police Long Service and Good Conduct Medal 
(GVR) 1925-1934, unnamed. Extremely fine. 

$300

Ex Noble Numismatics Sale 93 (lot 5219).

4449
France, Order of Agricultural Merit, Officer. Extremely 
fine. 

$50

4450
Germany, World War II, War Merit Cross 1st Class, in case 
of issue. Toned, otherwise extremely fine. 

$100

Vendor advised that it was brought home by a returning POW who had 
been captured in Crete.

4451*
Germany, World War II, Eastern Peoples Ostvolk Merit 
Decoration1st Class in gilt, with case of issue. Heavily toned, 
otherwise extremely fine. 

$200

Vendor advised that it was brought home by a returning POW who had 
been captured in Crete.

4452
Germany, World War II, Wound Badge in silvered, 26 in 
relief on reverse, in case of issue. Toned, otherwise extremely 
fine. 

$100

Vendor advised that it was brought home by a returning POW who had 
been captured in Crete.
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4453*
Iran, Persian Pahlavi Imperial Family Order of the Pleiades, 
Nishan-I-Haft Paykar, 2nd Class in silver gilt featuring seven 
celestial sisters. Unnamed. Contact marks on reverse from 
wearing, otherwise extremely fine and scarce. 

$4,000

4454*
Iran, Order of the Taj (Order of the Crown) Commander, also 
with small rosette button fitting, in case of issue by Arthus 
Bertrand, Paris. Nearly uncirculated. 

$220

4455
Iran, Order of the Taj (Order of the Crown) Commander; 
also Order of Homayoun (Order of the Lion and Sun) 
sash badge, no ribbon. The second medal toned, otherwise 
extremely fine; good very fine. (2)

$180

4456*
Iran, Order of the Taj (Order of the Crown) 5th Class, no 
ribbon. Enamel chip on reverse, otherwise nearly extremely 
fine. 

$300
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4457*
Iran, Order of Homayoun (Order of the Lion and Sun) 1st 
Class breast star. Very fine. 

$1,500

4458*
Iran, Order of Homayoun (Order of the Lion and Sun) 2nd 
Class breast star. Spotty toning on reverse, otherwise very 
fine. 

$350

4459*
Iran, Order of Homayoun (Order of the Lion and Sun), Civil 
Division 3rd Class. Good very fine. 

$350
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4460*
Iran, Order of Merit (Nishan-I-Liaqat) Type II, III Class, 
missing ribbon, in box of issue. Toned, very fine. 

$250

4461
Iran, Order of Glory (Nishan-I-Iftkhar) Silver Star, missing 
ribbon, in box of issue. The central dome section is loose 
and needs re-gluing and it also has glue stains that need to 
be removed, otherwise toned fine. 

$50

 

 
Part

4462*
Iran, Pahlavi Dynasty, Military Service Decoration II Class, 
in gilt no ribbon; another identical but III Class, in silver. 
Both in one box, uncirculated. (2)

$350

 

4463
Iran, Pahlavi Dynasty, Service Order, no ribbon, in box of 
issue. Heavily toned on reverse, otherwise very fine. 

$100

4464
Iran, Pahlavi Dynasty, Service Order, no ribbon, in box of 
issue, includes three unrelated ribbons and a plastic ribbon 
bar. Heavily toned on reverse, otherwise very fine. 

$100

4465*
Iran, National Uprising (28th Amordad) Medal, 1953, in 
box of issue. Ribbon with some foxing, otherwise toned 
extremely fine. 

$100
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Part

4466*
Iran, Mohammad Reza Shah Coronation Commemorative 
Medal 1967, with stick pin; other commemorative pins (2). 
The first nearly uncirculated, the rest very fine. (3)

$60

4467*
Iran, Imperial Iranian Air Force commemorative badge, with 
stick-pin. Toned extremely fine. 

$60

4468*
Japan, Order of the Rising Sun, Eighth Class. In case of 
issue, uncirculated. 

$60

4469*
Russia, (USSR), Order of Labor Glory 3rd Class, two 
rivet construction, reverse with engraved number 31917. 
Extremely fine. 

$300

4470*
Russia, (USSR), Order of Labor Glory 3rd Class, one-
piece construction, reverse with engraved number 261920. 
Extremely fine. 

$250

4471
Russia, (USSR), Medal for Service at the Chernobyl Disaster 
(2); 25th Anniversary of Victory Over Germany Medal; 
Victory over Germany 1941-1945 lapel badge; Defence of 
Kiev Medal with booklet and named card; 50th Anniversary 
of Defence of Kiev Medal; 1500th Anniversary of Kiev Medal; 
also a named award booklet but no matching medal. Stored 
on a display card, fine - extremely fine. (booklets/cards)

$100
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4472
Russia, (USSR), Sixtieth Year Jubilee of the Armed Forces 
Medal 1978; Seventieth Year Jubilee of the Armed Forces 
Medal 1988. Uncirculated. (2)

$30

4473*
Thailand, Order of the White Elephant, IV Class, with neck 
ribbon. Nearly uncirculated. 

$150

4474
Ukraine, Armed Forces of Ukraine medals includes one in 
silver with gold hanging chain; one in silver with gold circle 
on reverse and with gold hanging chain; one in silver with 
gold centre and with gold hanging chain, these three medals 
mounted as a pin-back trio; also a lapel badge in silver and 
another in silver with a gold circle on the reverse; another 
medal in silver with a gold centre piece that is a Tryzub Cross 
and a gold circle on the reverse with gold hanging chain and 
with screw back ribbon suspension; another identical but 
on a female ribbon; also a lapel badge in silver with a silver 
circle on the reverse and another with a gold circle on the 
reverse, also a booklet which appears to relate to three of 
the items, all the medals and badges mounted on a display 
board. Good very fine - extremely fine. (9 + booklet) 

$600

4475
Ukraine, Armed Forces of Ukraine medals includes two in 
silver with gold hanging chain; one in silver with gold circle 
on reverse and with gold hanging chain; also a lapel badge 
in silver and another stick-pin badge in gilt of an open book 
with the initials 'P W'. Very fine - uncirculated. (5)

$200

4476*
USA, Distinguished service medal, type 1. Extremely fine. 

$80

Ex Barry McGown Scott Collection.

4477
USA, silver star; bronze star. With ribbons, extremely fine. 

$80

Ex Barry McGown Scott Collection.

4478
USA, Purple Heart, in case of issue with lapel bar. In case, 
extremely fine. 

$70

Ex Barry McGown Scott Collection.

4479
USA, Purple Heart. Nearly uncirculated. 

$50

Ex Barry McGown Scott Collection.
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4480
USA, Militay Merit Medal. In case with bar and ribbon. 
Very fine. 

$50

Ex Barry McGown Scott Collection.

4481
West Germany, Order of Merit Officer's Cross; Order of 
Merit Cross with 50 Jubilee clasp, with pin-back ribbon 
suspender. Good very fine - extremely fine. (2)

$50

4482
World, includes Great Britain, 1914-15 Star, high quality 
replica, together with spare ribbon; USA, Asiatic Pacific 
Campaign Medal, with pin-back ribbon suspender and pin-
back riband, in box of issue. Extremely fine - uncirculated. 
(2)

$40

4483
World medals, includes South Africa, 100th Anniversary 
of Peace Anglo-Boer War Medal, 1902-2002; U.N.E.F. 
Gaza Medal, 1958-1959 (missing ribbon and suspension 
loop); Colonial Light Infantry, For Service miniature medal; 
ribbon bar for British War Medal 1914-18 and unidentified 
ribbon; another unidentified length of possibly miniature 
ribbon; Princess Mary gift card 1915 (edge torn). Fine - 
uncirculated. (6)

$50


